



Anul XCVI
(96)
SERIE NOUĂ

BISERICA ȘI ȘCOALA

PUBLICAȚIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ARADULUI



Fondat 1877
Nr. 9
Septembrie 2015

Cooperarea dintre Familie, Școală și Biserică în educație*

La începutul noului an școlar, adresăm elevilor, părinților și cadrelor didactice părintești binecuvântări și gânduri de încurajare pentru o nouă activitate.

Întrucât bazele educației se pun în familie, este esențial ca părinții, bunicii și rudele elevilor să conștientizeze rolul major pe care îl au în formarea personalității acestora și mai precis în formarea caracterelor, în promovarea valorilor perene sau permanente și în protejarea copiilor de antrajele nocive și de unele influențe negative ale internetului.

Dacă bazele educației se pun în familie, școala are rolul de a continua actul educativ, atât prin oferirea unui bagaj informațional riguros, cât mai ales prin formarea personalității depline a elevului, dornic să participe la viața comunității prin calități reale și spirit creator, deoarece informarea, fără o formare spirituală a omului, nu dezvoltă persoana ca ființă comunională și relațională. Așadar, educația integrală în adevăratul sens al cuvântului presupune și o formare în spiritul comunității, inclusiv conștientizarea apartenenței la o comunitate de oameni mențiți să se dezvolte, să lucreze și să progreseze împreună în demnitate și creativitate.

Respectul de sine și respectul față de ceilalți reprezintă valori fără de care o societate nu se poate dezvolta în mod armonios. Părinții și profesorii trebuie să valorifice talenții fiecărui copil, să îl învețe că este capabil și valoros ca persoană unică și irepetabilă creată după chipul lui Dumnezeu. Fiecare elev trebuie încurajat să își pună în val-



oare darul său unic primit de la Dumnezeu, dar să și respecte darurile sau talentele celor din jurul său. De asemenea, buna cuviință și respectul față de părinții care l-au crescut și față de educatori, învățători și profesori trebuie cultivate, nu ca o obligație, ci ca pe o lumină a sufletului frumos, ca o recunoștință față de cei care își dedică întreaga viață creșterii, educării și formării copiilor și tinerilor.

Biserica, prin rolul ei educațional și călăuzitor de veacuri, dorește să vină în întâmpinarea nevoilor societății, constituindu-se într-un reper spiritual și un sprijin moral atât în vremuri bune, cât și în situații de criză. Amalgamul de stimuli, de evenimente, de false

valori promovate adesea ca modă a zilei pot dezorienta familiile, dar și școala. De aceea, rolul Bisericii este acela de a promova valorile permanente și reperle autentice verificate în timp îndelungat.

Astăzi, într-o lume confuză, Biserica este chemată să ofere o lumină spirituală asupra problemelor majore ale societății. Iar aceasta mai ales pentru că Biserica este o comunitate umană centrată pe o comuniune spirituală divino-umană, ce transcende timpul și spațiul, deoarece ea este Trupul tainic al lui Hristos, „Care ieri, astăzi și în veci este Același” (Evrei 13, 8).

Astăzi, Familia, Biserica și Școala, ca factori educaționali decisivi, au responsabilitatea de-a

spori cooperarea în vederea educării și formării copiilor și a tinerilor pentru o viață armonioasă în familie și în societate, dar și pentru a deveni cetățeni ai patriei cerești, adică ai Împărăției cerurilor, deoarece scopul ultim al vieții omului pe pământ este pregătirea sa pentru viața și fericirea eternă în Împărăția iubirii Preasfintei Treimi.

Anul 2015, declarat de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române drept „Anul comemorativ al Sfântului Ioan Gură de Aur și al marilor păstori de suflete din eparhii”, este un prilej pentru a pune din nou accent pe valențele creștine ale pedagogiei. Cuvintele Sfântului Ioan Gură de Aur

privind educația copiilor sunt și vor fi mereu actuale, pentru că, deși vremurile se schimbă, firea omului, cu slăbiciunile, dar și calitățile sale, rămâne aceeași. „În vremea noastră – spunea Sfântul Ioan Gură de Aur – fiecare părinte își dă toată silința să instruiască pe copiii lui în meserii, în arte, în știință, în oratorie, dar nici unul nu se interesează cât de puțin să educe sufletul lor. Nu încetez a vă ruga cu lacrimi și a vă cere ca, înainte de toate celorlalte, să dați copiilor voștri o bună educație. Dacă-ți iubești copilul, arat-o prin educația pe care i-o dai” [1]. El spunea acestea înțelegând că educația nu înseamnă doar cunoaștere, ci și formarea spirituală a omului sau cultivarea bunătății sufletului ca frumusețe a acestuia în relația lui cu semenii, cu societatea.

Ne rugăm lui Dumnezeu să ne dăruiască tuturor „Înțelepciunea care stă aproape de scaunul Său” (Înțelepciunea lui Solomon 9, 4) și să ne ajute să însuflăm elevilor doritori și iubitori de cunoaștere bucuria de-a învăța, dar și bucuria de a deveni, printr-o educație sănătoasă, oameni demni și onești, harnici și darnici, în această viață pământescă și cetățeni luminați ai Împărăției cerurilor.

[1] Sfântul Ioan Gură de Aur, Despre slava deșartă și despre creșterea copiilor, Editura IBM-BOR, București, 2001, p. 400.

* Mesajul Preafericitului Părinte DANIEL, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, la începutul anului școlar 2015-2016

Pioasă aducere aminte

Au trecut zile, săptămâni și luni în care s-a simțit absența Mitropolitului dr Nicolae Comăneanu din mijlocul celor ce i-au fost alături. La fiecare soroc însă a fost pomenit în rândurile tradiționale. Cu greu cineva se poate obișnui cu această stare, după o arhipăstorire de peste jumătate de veac, fără a mai adăuga mai bine de două decenii de slujire în alte trepte bisericesti în cadrul aceleiași eparhii bănățene sau dacă și în alte locuri, aceasta mereu cu gândul la pământul natal, în care, acum un an s-a sălășluit pentru vremea de așteptare a celei de-a doua veniri a Mântuitorului Iisus Hristos. Desigur au rămas amintirile, ca și datorită de a ne ruga pentru odihna-i în locașurile celor aleși și în lumina sfântă din care s-a străduit să împărtășească tuturor celor de care avea să dea raspuns la dreapta judecată a lui Dumnezeu. A lăsat în urmă-i o moștenire bogată, ce trebuie sporită: biserică noi ce așteaptă mulțimea credincioșilor pentru rugăciune și călăuzire

duhovnicească de către preoții pe care i-a format și hirotonit cu aceea de a fi la înălțimea misiunii încredințate, apoi școli legate de teologhisire, cu dascăli iscusii, scrieri de adâncire a dreptei credințe, cele enumerate și încă altele, cerând poate întregirea pe care însuși ar fi realizat-o. Personalitate complexă, atât pentru cei care l-au cunoscut direct, cât și pentru cei care au avut prilejul să afle amănunte despre întreaga sa activitate, se prezintă ca omul și ierarhul de mare valoare, care nu numai pentru contemporaneitate, ci și pentru generațiile viitoare dăinuie ca una de referință. A manifestat constant un comportament oarecum unic și care l-a caracterizat ca inimitabil, cu o ținută impecabilă, mereu atent la detalii, prestanță, păstrând modestia firească. Deținând impresionant datele ultime ale științei și culturii a găsit totdeauna modalitatea de-a le folosi în multiplele circumstanțe care cereau soluționare adecvată. Exigența proverbială o măsura în ceea ce privește munca



celorlalti în raport cu propria-i capacitate, însă arătând fiecareia dintre cei sub ascultarea sa întreaga înțelegere și bunavoință. Procedul l-a păstrat fără excepție până l-a sfârșit, pe măsura îndelungatei alergări omenești, adesea marcată de obstacole nu ușor de trecut. Dar a biruit mereu. Purtând peceata unor astfel de certe calități, personalitatea sa își continuă existența spirituală; pentru că acestea nu pier vreo dată, ci își arată forța dincolo de timp și spațiu. Orice interpretare adversă nu și-ar găsi locul. După osteneala unei vieți destul de frământată își află odihna în cripta mitropolitilor Banatului cu înscrisul binemeritat de cinstire unanimă. Nu s-ar putea uita însă că, un text biblic rămâne săpat pe piatra cavoului distinselor sale familii din cimitirul Sfântului Ioan Botezătorul din Caransebeș. ”Rămăi cu noi, că e spre seară și s-a plecat ziua” (Luca, 24,29). Ori, Domnul însuși este lumina cea adevărată (Ioan, 1,7-9; I Ioan, 1,5) și Lui i-a slujit pururea. Iar slujirea continuă în Împărăție.

† Timotei
Arhiepiscopul Aradului

Evocarea părintelui Tudor Demian (1912-2001)

Preotul Demian Tudor, născut în 9 aprilie 1912 în Micăla Veche, decedat în 14 iulie 2001 - 89 ani, bunicul după tată fiind paracelisier, bunica prescurărită, tata-paracelisier și cantor doi și membru al corului bisericesc iar mama-casnică.

Școala primară a făcut-o în Micăla Veche, liceul la Moise Nicoara Arad, Academia Teologică Arad, Facultatea de Teologie București, cu teza de licență „Monografia sectară a județului Arad”. Din anul 1937 până la pensionarea din 01.09.1995 a fost succesiv doi ani referent de studii la Academia Teologică Arad, un an secretar la Academia Teologică Arad, trei ani la parohia Șega, trei ani la Arad Centru cu părintele Ilarion Felea, Codreanu, Petru Bogdan și Viorel Mihuțiu. A fost condamnat la un an de închisoare fără a fi judecat. Din anul 1950, cu data de întâi ianuarie revine la Arad Centru IV timp de 11 ani, cât a funcționat ca paroh, realizându-se pictura bisericii de către Atanasie Damian. Din 25.09.1958 a fost condamnat la 20 ani muncă silnică din care execută 6, până în 21.09.1964, iar din 01.10. 1964 a funcționat preot la Pecica.

Autoritățile nu-l doreau la Pecica, ci la Apatcu, să nu fie în preajma intelectualilor și al credincioșilor care-l simpatizau, dar preotul Emilian Bentea a solicitat schimb reciproc. Parohia nu avea posibilități financiare pentru trei preoți, și unul din cei doi a făcut donație parohiei din salariul lui ca să acopere și salariul părintelui Tudor.

Din 01.11.1974 până în 01.11.1995 a fost preot la Micăla

Veche. Din 1991 până în 1994 a fost duhovnic al reînființatei Facultăți de Teologie Arad, iar în 01.09.1995 s-a pensionat.

Trebuie amintit ca a fost arestat alături de Ilarion Felea de la parohia Arad Centru, cu protopopul Aradului, Emil Bentea de la Șega I, Moise Aurel de la Șega II, Cornel Caceu de la Spitalul Orășenesc Arad și Dimitrie Gornic de la parohia Micăla Nouă Arad.

Permanent a fost animat de cuvintele apostolului „așa să ne socotească pe noi oamenii...”. A scris lucrarea „Jertfa laudei”, Arad 1945. A mai scris o carte de religie pentru clasa a șasea, Arad 1940, carte de religie pentru clasa a doua, București 1992, și peste 65 de studii și articole publicate în „Biserica și Școala” și alte publicații de largă circulație.

S-a străduit să retipărească cărțile scrise de Ilarion Felea: Religia iubirii, Religia culturii, Pocăința și Preoția, reușind acest lucru în mare măsură.

Din cele prezentate, Părintele Demian Tudor descinde dintr-o familie modestă, cu frică de Dumnezeu, în cadrul căreia se formează ca om, ca slujitor al lui Dumnezeu și al oamenilor, ca teolog, ca publicist și mai ales ca duhovnic, chiar și în cadrul Facultății de Teologie.

Dorea cu ardoare să contribuie la ștergerea lacrimilor de pe obraji credincioșilor, zăbovind cu timp și fără timp, în orice loc să mângâie, să îndrume să fie iertători, de așa manieră încât rezultatul muncii lui i-a făcut pe credincioși să-l numească „Împăciutatorul”, despre care credincioșii vorbesc și astăzi.

Cei ce l-au cunoscut și prețuit și continuă să o facă, îl privesc cu ochiul minții ca pe unul care dovedea demnitate, responsabilitate, cunoștințe teologice, puternic ancorat în istoria țării și a bisericii și în izvoarele cunoașterii din tezaurul culturii românești și universale. S-a dovedit a fi senin și amabil cu toată lumea și în special cu preoții, chiar dacă unii dintre aceștia i-au pricinuit rău și avea să sufere din cauza lor, el i-a tratat blând, senin, dovedind iertare din convingere că nimeni nu poate avea două plăți, „aici și dincolo”, permanent preferând-o pe „a doua”.

Graui faptelor lui i-a făcut spre exemplificare, pe doi colegi să-l ajute în vreme de restriște: părintele Ardelean din Pecica a donat parohiei bani din salariul lui pentru a complete sala-riul noului preot numit, părintele Demian Tudor și înaintea de aceasta, părintele Emilian Bentea a renunțat la Parohia Pecica în favoarea Părintelui Tudor care a fost repartizat la una din parohiile rurale, la mai bine de 100 km. de Arad, mergând el în locul acestuia, pentru ca părintele Tudor să fie aproape de familia lui, care în anii grei petrecuți pe valea plângerii, familia să nu fie lipsită măcar acum de



sprrijinul soțului și tatălui celor trei copii.

Cu toată asigurarea că familia Părintelui va fi distrusă, așa cum au fost amenințați și alți colegi, Dumnezeu nu a rânduit să fie așa, iar urmașii acestuia au devenit oameni de bază ai societății românești și chiar peste hotare, în îndepărtata Americă.

Căutând să dea lui Dumnezeu cele ale lui Dumnezeu și Cezarului ceea ce I se cuvine, după numirea ca preot la Micăla Veche, a fost acela care a mijlocit și a reușit să i se restituie 10 ha din terenul confiscat, realizează lucrări importante la biserică, instalația electrică cu cablu de cupru,

pardoseala din mozaic, exteriorul bisericii în terasit, extinderea sălii de cor, instalația de încălzire termică în biserică și renovarea casei parohiale.

Însa cel mai semnificativ și important lucru pe care l-a reușit alături de cel cu care a slujit a fost achiziționarea fostului Parc 23 August unde să se construiască complexul bisericesc care grăiește de la sine astăzi, împlinind visul pe care l-a avut „că acolo unde s-a promovat că nu există Dumnezeu, să se dovedească că Dumnezeu există”, fapt pentru care și hramul bisericii înstituit cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Timotei să fie „Nașterea Domnului”.

Cuvinte de apreciere la adresa părintelui Demian Tudor a avut Înaltpreasfințitul Timotei în diferite prilejuri în cadrul diferitelor discursuri particulare, și mai ales acestea au fost punctate de Înaltpreasfințitul Sa cu prețuire și recunoștință la adresa părintelui Tudor cu prilejul Cercului Pastoral Misionar Arad ce a avut loc o dată cu Parasasul de pomenire a Părintelui Tudor Demian în data de 13 septembrie 2015 unde au asistat o mulțime de credincioși.

Grație tuturor acestora este argumentată recunoștința noastră a tuturor față de acela de la care ni se dă îmboldul, întărind îmboldul Întăistătorului eparhiei adresat nouă preoților de a împlini mesajul lui Hristos: „Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzând ei faptele voastre cele bune să-L preamărească pe Tatăl vostru Cel din ceruri.”

**Preot Popa Aurelian
Parohia Micăla Veche**

Proiectul social „Antidrog, Provita” pentru 300 de tineri

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei Arhiepiscop al Aradului, Sectorul Social Filantropic și Misionar, în colaborare cu Agenția Națională Antidrog și voluntarii provita din Arad, a desfășurat proiectul social „Antidrog, Provita”.

Coordonatorul proiectului care a adunat până acum 300 de tineri din parohiile în care s-a desfășurat (Gurahont, Dorgoș, Săvârșin, Seleuș, Sebiș I și Sebiș II) este părintele Gabriel Mariș consilier social al Arhiepiscopiei Aradului, având colaboratori pe Dl. Florin Bișcă de la Centrul de Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog și D-na Anamaria Jitea reprezentanta activităților provita „Alege Viața” din școlile arădene.

Proiectul are drept scop informarea tinerilor din parohiile arădene despre problemele cu care se confruntă societatea astăzi, modalități de evitare dar și soluții favorabile în cazul în care vor întâlni astfel de probleme, punându-se accent pe rolul duhovnicului în viața tinerilor. Proiectul social vizează îmbunătățirea relațiilor din familie, școală, mediu social, finalitatea lui fiind orientarea tinerilor spre domenii sănătoase atât din punct de vedere trupesc cât și sufletec, benefice pentru viitorul lor, având ca rezultat principal scăderea numărului de avorturi și de consumatori de stupefiante, în rândul tinerilor.

„E atât de frumos să vezi copii fericiți și sănătoși crescând în Biserică cu credință și dragoste de Dumnezeu. Este o bucurie să vezi o Biserică vie plină de copii evlavioși care vin să se împărtășească. Pentru acest lucru, noi preoții, știind ce avem de făcut, să le



printr-o grijă tinerilor credincioși prin rugăciune dar și prin implicare în viața lor socială.” – a menționat părintele Dorin Călin Mădăluța.

Primul subiect dezbătut în cadrul întâlnirilor, a fost cel al consumului de droguri, care atrage după sine efecte dezastruoase asupra individului și a relațiilor lui sociale. Tinerii au fost sfătuiți să facă mereu o alegere avantajoasă pentru viața lor, ferindu-se de tentația consumului de droguri. Le-au fost prezentate riscurile și fazele prin care poate trece un consumator și efectele devastatoare produse de droguri, cu ajutorul unor imagini concludente. Deasemenea, tinerii, au participat activ în mai multe jocuri și activități specifice proiectului.

Consumul de droguri în România afectează îndosebi persoanele tinere și foarte tinere, vârsta primului consum scăzând în jurul la 14 ani. Acest fapt face ca minorii să fie considerați un grup vulnerabil care trebuie tratat în mod particular, acordându-i-se tot suportul informațional și sprrijinul moral pentru a nu deveni victime ale consumului de droguri. Lipsa expe-

rienței de viață sau spiritul de aventură îi poate determina pe tineri să cadă în mrejele drogurilor.

„Noi ne rugăm Bunului Dumnezeu să vă păzească, să vă ocrotească, să vă trimită înger păzitor în toate zilele vieții voastre. Vă aduc în atenție cuvântul Sf. Ap. Pavel: Toate îmi sunt îngăduite, dar nu toate îmi sunt de folos. Toate îmi sunt îngăduite, dar nu mă voi lăsa biruit de ceva. (I Cor. 6, 12)” – spunea părintele Dorel Moț.

Biserica este cea care va căuta să-i ajute pe acești consumatori, prin metodele specifice de prevenire, informare și oferirea de soluții benefice, încorporându-i pe acești „bolnavi” în atmosfera de har a Trupului lui Hristos, fiind primiți și tratați în parohie ca și frații. Reducerea riscurilor asociate consumului de droguri și promovarea serviciilor pentru tratamentul dependenței de droguri sunt principalele obiective urmărite în acest proiect de către Agenția Națională Antidrog, cu sprrijinul Arhiepiscopiei Aradului.

Partea a doua a întâlnirilor a cuprins tematica provita, în cadrul campaniei „Alege viața”. Tinerilor le-

au fost prezentate riscurile începerii vieții intime de la vârste fragede, efectele negative ale metodelor contraceptive, ce înseamnă apariția unei sarcini nedorite și că, în acest caz, avortul nu este o soluție, ci o crimă. Un moment captivant pentru cei prezenți a fost prezentarea evoluției embrionului uman de la concepție până la naștere prin imagini.

Prin acțiunea provita se dorește afirmarea valorilor vieții persoanei umane încă de la concepere și lupta împotriva avortului, în conformitate cu învățătura de credință creștin-ortodoxă, deasemenea afirmarea și apărarea demnității persoanei umane în orice împrejurare și prin orice mijloace legale, prin apărarea principiilor, ideilor, moralei și tradițiilor creștin-ortodoxe. Metoda contraceptivă recomandată tinerilor prezenți a fost abstenența, până după întemeierea unei familii.

Avortul are urmări nefaste asupra femeii care avortează, asupra familiei și asupra societății prin scăderea dramatică a natalității. S-a evidențiat faptul că pe lângă familie, școală și prieteni, Biserica este permanent preocupată de problemele tinerilor. Aici există întotdeauna un preot duhovnic care le stă la dispoziție pentru a-i ajuta și îndruma să se mențină pe calea cea bună dar și de a-i ajuta să găsească o soluție la problemele lor.

„Noi preoții, suntem mereu alături de voi, dragi tineri și suntem gata oricând să vă ajutăm, să vă aducem cu ajutorul lui Dumnezeu puterea de a vă ridica, de fiecare dată când veți cădea. Dumnezeu să vă dăruiască înțelepciunea de a vă feri de problemele discutate aici.” - a menționat părintele Cătălin Rus-Mercea.

Biserica poate schimba mentalitatea și comportamentul uman actual prin implicarea ei directă în viața socială a membrilor ei, oferindu-le soluții viabile și convingătoare, una dintre ele fiind însuși activitatea Centrului de Consiliere Pre și Post Avort „Nașterea Domnului” al Arhiepiscopiei Aradului din cadrul Spitalului Matern Arad.

Programul social a fost sprrijinit de către părinții protopopi ai celor 4 Protopopiate Arad, Ineu, Lipova și Sebiș, de către părinții parohii ai celor 6 parohii în care s-a desfășurat, membrii Comitetelor Parohiale și părinții tinerilor.

„Viața este darul lui Dumnezeu iar omul, trup și suflet, este creat de Dumnezeu. Această activitate desfășurată astăzi se înscrie în jurul activităților educative și non formale pe care le desfășurăm aici, la centrul nostru social. Aducem mulțumiri pentru toate informațiile oferite tinerilor în cadrul proiectului, extrem de importante pentru societatea în care trăim și în care o să trăim de aici înainte. A fost o întâlnire benefică.” – a menționat părintele Florin Horațiu Borca.

Proiectul social a fost susținut prin prezență și implicare de către conducerea școlilor din parohie, autoritățile locale, Poliție, Spital.

La finalul prezentărilor, tinerii prezenți au primit din partea preoților icoane, cruculițe și metanii iar din partea coordonatorilor de program mai multe plante de informare și prevenire a problemelor discutate.

Proiectul urmează a fi implementat și în alte parohii din Arhiepiscopia Aradului.

**Sectorul Social Filantropic și
Misionar al Arhiepiscopiei Aradului**

Actualitate eparhială – septembrie 2015

SLUJIRI CHIRIARHALE

Mănăstirea Arad-Gai și-a sărbătorit ocrotitorul

Mănăstirea Arad-Gai își sărbătorește în fiecare an, la 1 septembrie – începutul anului bisericesc, pe ocrotitorul ei, Sfântul Simeon Stălpnicul. Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi a săvârșit Sfânta Liturghie în prezența unui însemnat număr de credincioși. Din sobor a făcut parte și Precuviosul Părinte protos. Matei Buliga, starețul Mănăstirii Sfânta Cuvioasă Paraschi-va din satul Dobrești, jud. Timiș.

Cuvântul de învățătură a fost pus sub titlul „*Indictionul*” – ca indicator și îndrumător în unitatea timp-spațiu a omului, iar a credinciosului orientare sigură pe parcursul anului bisericesc spre mântuire. Stălpul Sfântului Simeon este un astfel de îndrumător care arată cerul, amintind scara raiului motivând scopul vieții religioase prin folosirea timpului și locului spre dobândirea veșniciei. Este un imbold, totodată, la o cugetare teologică și chiar pe tărâmul artei și literaturii, cu privire la timp. Hramul mănăstirii, legat de ctitorul ei, este un prilej de a evidenția și contribuția înaintașilor la buna socotire a anilor și evenimentelor, prin sfântul Dionisie Exiguul (sau cel smerit), a mai amintit Înaltpreasfințitul Părinte Timotei.

În cadrul Sfintei Liturghii, tânărul diacon Radu Sas-Barbălată a fost hirotonit într-un preot pe seama parohiei Agrișu Mic, Protopopiatul Ineu, iar la sfârșitul slujbei a fost hirotesit duhovnic. Tot în cadrul Sfintei Liturghii, tânărul teolog Mircea-Silviu Șirian a fost hirotonit diacon.

La finalul slujbei, maica stareță, stavrofora Magdalena Boteș, a mulțumit ierarhului, părinților slujitori și credincioșilor pentru prezență și pentru împreună-rugăciune.

Binecuvântare de lucrări în Parohia Crucei

În Duminica a 14-a după Rusalii, Înaltpreasfințitul Părinte Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscopul Aradului, a efectuat o vizită pastorală în Parohia Crucei, Protopopiatul Arad, la invitația preotului paroh Silviu-Raul Pele. La sosire, Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop a fost întâmpinat de către un sobor de preoți și diaconi, de enoriași și de copii care au oferit Ierarhului arădean buchete de flori. Înainte de începerea Sfintei Liturghii, Chiriarul a săvârșit slujba de binecuvântare a lucrărilor care s-au săvârșit în vederea consolidării exteriorului bisericii, cât și cele de înfrumusețare a interiorului acesteia.

După aceasta, Înaltpreasfinția Sa, înconjurat de soborul de preoți și diaconi, a săvârșit Sfânta Liturghie în biserică cu hramul „Sf. Mare Mucenic Dimitrie, Izvorătorul de Mir”.

În cuvântul de învățătură cu titlul „*Haina de mântă*” (în baza citirilor scripturistice ale duminicii: 2 Cor. 1; 2; Matei 22), Chiriarul a subliniat, în cadrul tâlmăcirii tradiționale și în legătură cu alte pilde biblice asemănătoare, rolul faptelor bune în dobândirea mântuirii, a împărăției cerurilor. Numta, pe paginile Sfintei Scripturi și Tradiției, are și înțelesul de ospăț sau cină, prilej de comuniune între oameni și de pregătire a celei cu Dumnezeu. Toți nuntași sau comensii sunt obligați să vină în ținută corespunzătoare, în care îmbrăcămintea trebuie să reprezinte persoana și înzestrările acesteia,

haina fiind doar o reprezentare. În acest cadru, cămașa necusută a Mântuitorului, dată la sorți, întrucât nu putea fi împărțită la momentul răstignirii sale (cf. Ioan 19), reprezintă unitatea Bisericii, comuniunea deplină între cei ce o alcătuiesc și care nu se poate rupe niciodată. Sfântul locaș al bisericii parohiale a îmbrăcat cu acest prilej, haină nouă, prin jertfelnicia tuturor enoriașilor ei, înșiși agonisindu-și îmbrăcămintea merituoasă prin fapte. De aici și îndemnul pentru toți de a nu fi asemenea celui lipsit de haina de sărbătoare. Prezentarea deosebită a tinerilor și copiilor în portul popular, reflectă bogăția tradiției neamului, pe care Biserica o cultivă continuu, în legătură cu tot ceea ce înseamnă bunăvoințe între oameni. În aceasta constă și unul dintre elementele ce contribuie la desfășurarea lucrării bisericești în anul omagial pe care-l parcurgem, dedicat misiunii parohiei și mănăstirii astăzi, a încheiat Înaltpreasfinția Sa.

La momentul rânduit, preotul paroh Silviu-Raul Pele a fost hirotesit în sacelar.

La sfârșitul Sfintei Liturghii, tânărul paroh făcut o prezentare a comunității parohiale pe care o păstorește, amintind faptul că această zi de bucurie are loc chiar în preajmă de sărbătorirea Nașterii Maicii Domnului dar și a Înălțării Sfintei Cruci, zi de sărbătoare a denumirii localității, după care a mulțumit ierarhului pentru prețioasă purtare de grijă pe care o arată față de enoriașii parohiei, soborulul de preoți pentru împreună-slujire, oficialităților locale pentru sprijinul financiar acordat mereu prin purtarea de grijă a doamnei primar Emilia Brănet, prezentă la acest eveniment și tuturor celor prezenți.

Vizita arhierescă se încheie prin săvârșirea Sfestianei la cumința preotească, de curând amenajată, în cadrul școlii din localitate.

Nașterea Maicii Domnului sărbătorită la Mănăstirea Arad-Gai

Nașterea Maicii Domnului, cea dintâi sărbătoare mare de la începutul anului bisericesc, a fost sărbătorită cu multă bucurie duhovnicească de obștea maicilor și a pelerinilor prezenți la Mănăstirea „Sfântul Simeon Stălpnicul”, din cartierul arădean Gai.

În seara de ajun, Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Timotei, înconjurat de un ales sobor de ieromonahi și preoți de mir, a săvârșit slujba de Priveghere.

În cadrul acesteia, Chiriarul a adresat pelerinilor prezenți un părintesc cuvânt de învățătură pus sub titlul „*Înainte-prăznuire*” și în baza imnografiei și a sinaxarului, arătând importanța acesteia ca timp de pregătire pentru desfășurarea slujbelor bisericești și ecurile evenimentelor sau personalităților ce le crează sau prilejuiesc în sufletele creștinilor. De asemenea, Ierarhul a accentuat aparte, legătura dintre învățătura ortodoxă despre Persoana Mântuitorului și aceia a Maicii Sale împotriva ereziilor, și care asigură înțelegerea dreaptă a lucrării mântuitoare prin Cel ce este Dumnezeu adevărat și Om deplin, cu care au părtășie cei credincioși.

Slujbele au continuat pe întreg parcursul nopții, săvârșindu-se Taina Sfântului Maslu, Sfânta Liturghie de noapte, Ceasurile liturgice, Slujba Aghiasmei mici, Acatastul Nașterii Maicii Domnului.

În ziua praznicului, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, înconjurat de un sobor de slujitori de la mănăstirile Hodoș-Bodrog, Ferede, Dobrești și preoți de la parohiile învecinate, a săvârșit Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie arhierescă.

În cuvântul de învățătură cu titlul „*Praznicul și după-prăznuirea*”, în baza citirilor scripturistice ale praznicului (Filipeni 2; Luca 10, 11), și în continuarea celor spuse în ajun, Chiriarul a pus în lumină însemnătatea nașterii Sfintei Fecioare Maria pentru viața creștină, evidențiind modul în care se cuvine a găsi primirea Mântuitorului în suflete. Este prima mare sărbătoare a anului nou bisericesc, iar începând cu aceasta, evlavia credincioșilor e dorită să se manifeste crescând pe întregul curs al zilelor. Celelalte sărbători ale Maicii Domnului marchează într-un fel destul de vizibil vârstele principale ale omului și odată cu acestea virtuțile fiecăreia și ale fiecăruia, spre dobândirea darurilor mântuitoare. În această perspectivă cei maturi e potrivit să aibă în grijă formarea celor mai tineri. Biserica se simte angajată în viitorul lumii, a țărilor și popoarelor, punându-și nădejdea în contribuția tineretului la acesta, în cadrul familiei, școlii și societății, cum dovedește și Întâlnirea Tinerilor Ortodocși din Europa, la Cluj-Napoca, în pragul sărbătorii de astăzi, a mai amintit Înaltpreasfinția Sa.

Slujba a fost înfrumusețată și de hirotonia într-un preot pe seama Parohiei Bătuța, Protopopiatul Lipova, a diaconului Mircea-Silviu Șirian. Acesta, la sfârșitul sfintei slujbe a fost hirotesit duhovnic de către Înaltpreasfințitul Părinte Timotei.

Răspunsurile liturgice, atât seara la Priveghere cât și în ziua de praznic, la Sfânta Liturghie, au fost date de studenții și seminaștii de la școlile teologice arădene.

La finalul Sfintei Liturghii, maica stareță stavrofora Magdalena Boteș, a mulțumit Chiriarului și soborulul de clerici pentru slujire, precum și tuturor pelerinilor veniți din toate părțile Aradului dar și din județele învecinate.

Slujire arhierescă în Parohia Hunedoara Timișană

În Duminica dinaintea Înălțării Sfintei Cruci, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a poposit în mijlocul credincioșilor din Parohia Hunedoara Timișană, Protopopiatul Arad, dând răspuns invitației preotului paroh Valentin Goronea și a credincioșilor parohiei pentru a binecuvânta și sfinți lucrările de restaurare executate la biserică parohială.

Aici, chiriarul a fost întâmpinat în fața bisericii de preotul paroh Valentin Goronea și preotul Dan-Marius Brait, de numeroși credincioși din parohie și din împrejurimi. Conform tradiției populare, copiii și tinerii satului, îmbrăcați în frumoasele straie populare, specifice zonei, l-au întâmpinat pe Înaltpreasfinția Sa cu pâine și sare și i-au oferit flori.

Pentru început, Înaltpreasfinția Sa a oficiat slujba de binecuvântare a lucrărilor amintite, înconjurându-se cu biserica și stropindu-se cu apă sfințită sfântul locaș, după care a urmat sfințirea interioară a bisericii: Catapetasma și a iconele de pe pereții laterali ai bisericii, continuându-se cu săvârșirea Sfintei Liturghii Arhieresci, în biserică cu hramul Sfântului M.M. Gheorghe.

În cuvântul de învățătură cu titlul „*Sărbătorile Sfintei Cruci*” (în baza citirilor scripturistice ale zilei: Gal. 6; Evr. 3; Ioan 3; Matei 16), Chiriarul a relatat despre istoria crucii din vechime până astăzi, stăruind asupra cultului ei în viața creștină. În ea, prin jertfa, credincioșii se împărtășesc de jertfa Mântuitorului pentru lume. În istoria lumii ea are o înălțare continuă, fiind semnul creștinătății, sub acoperământul ei omenirea câștigând lupta împotriva răului și pentru instaurarea definitivă a binelui și a împărăției lui Dumnezeu. Zilele de cinstire în cursul anului bisericesc marchează drumul crucii spre folosul duhovnicesc al credincioșilor. Legătura sărbătorii cu cea a înnoirii Bisericii Învierii este semnificativă și pentru înnoirea bisericii parohiale în această zi, prin jertfa credincioșilor, incunată de mulțumirea lor sufletească pentru participarea la misiunea pe care o are parohia, mai ales în anul omagial pe care-l stăbătem, a mai adăugat Înaltpreasfinția Sa.

În cadrul Sfintei Liturghii, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei a hirotesit în sacelar pe preotul paroh Valentin Goronea, drept apreciere și meritată răsplătă pentru activitatea pastoral-misionară pe care o desfășoară în această parohie, de doar 10 luni.

La finalul Sfintei Liturghii, preotul paroh a mulțumit Chiriarului pentru purtarea de grijă și dragostea părintească pe care Înaltpreasfinția Sa a arătat-o față de credincioșii acestei parohii precum și pentru distincția acordată care oglindește dragostea și jertfelnicia bunilor credincioși ai parohiei față de Sfânta Biserică.

În încheiere preotul paroh a mulțumit tuturor celor prezenți pentru dragostea, jertfelnicia și pentru a fi împreună la această sărbătoare a parohiei. De asemenea a mulțumit tuturor celor cu inimă bună care au ajutat la reparația interioară a bisericii.

Înălțarea Sfintei Cruci sărbătorită la mănăstirea din deal a Feredeului

Încă din ziua de ajun a praznicului, zeci de pelerini din Podgoria Aradului și nu numai, și-au îndreptat pașii spre Mănăstirea din deal a Feredeului. Credincioșii vin în număr mare pentru a face pelerinajul „Drumul Crucii”, cu popasuri la cele 14 cruci așezate la o anumită distanță, și care, prin iconele înălțate pe acestea, exprimă calvarul Mântuitorului pe drumul spre Golgota, calvar care devine modelul crucii mântuitoare a fiecărui pelerin, după care participă la Slujba de Priveghere, oficiată în Paraclisul Înălțării Sfintei Cruci de la Mănăstirea din deal.

Programul slujbelor a continuat a doua zi dimineața, când pelerinii au avut bucuria de a participa la Sfânta Liturghie arhierescă, săvârșită de Întâistătorul Arhiepiscopiei Aradului, Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Timotei, înconjurat de un sobor de preoți. Din sobor a făcut parte și părintele Mihai-Octavian Blaj, consilier economic la Centrul eparhial.

La momentul convenit, chiriarul arădean a rostit cuvântul de învățătură sub titlul „*Închinare Sfintei Cruci și laudă Sfintei Învierii*” (în baza citirilor scripturistice I Cor. 1; Ioan 19), în care a relatat istoria praznicului cu înfașul Sfintei Cruci atât sub aspectul material, al cinstitului lemn, cât și cel spiri-

tual, privind jertfa Mântuitorului pentru lume, insistând asupra urmărilor lui Hristos spre înviere și viață veșnică. Pelerinajul la sfânta mănăstire cu acest prilej oglindește credința înaintașilor și rămânerea generațiilor într-o tradiție puternică românească și ortodoxă. Coincidența acestei sărbători cu începutul anului școlar întărește nădejdea biruinței tineretului și școlarilor asupra lucrurilor negative și propășirea în virtute, spre rezultate cât mai multumitoare, a mai adăugat Înaltpreasfințitul Părinte Timotei.

Răspunsurile liturgice au fost date de corul bărbătesc al Parohiei Covășanț.

După săvârșirea Sfintei Liturghii, pelerinii au avut ocazia să participe la Taina Sfântului Maslu, nu înainte ca părintele stareț arhim. Ilarion Tăucean să mulțumească Întâistătorului Arhiepiscopiei Aradului, în numele viețitorilor mănăstirii și al soborului preoților slujitori, pentru prezența în mijlocul pelerinilor veniți din toate colțurile țării și tuturor preoților și credincioșilor care au participat în aceste zile la sfintele slujbe săvârșite la sfânta mănăstire.

Prezență arhierescă la biserică parohială din Ghioroc

În duminica după Înălțarea Sfintei Cruci, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a participat la Sfânta Liturghie săvârșită în biserică cu hramul „Sfântul Mare Mc. Dimitrie” din localitatea Ghioroc, Protopopiatul Lipova. Înaltpreasfinția Sa a ținut să fie prezent în această zonă întrucât, în această perioadă, efectuează un adevărat itinerar pe la monumentele închinare eroilor Detașamentului Păuliș.

Cuvântul de învățătură adresat celor prezenți de către Chiriarul arădean, a fost pus sub titlul „*Valoarea vieții*” (în baza citirilor scripturistice ale duminicii: Gal. 2; Mc. 8), marită prin umarea Mântuitorului și a crucii ca semn al jertfei Sale și al participării noastre la ea. Eroii țării, cu referire aparte la cei ai Detașamentului Păuliș comemorați în aceste zile, au evidențiat modul în care viața pusă în slujba tuturor până la aducerea sacrificiului suprem, reprezintă o valoare neegalată, aceea a virtuților celor mai înalte și prin care se dobândește veșnicia.

La finalul Sfintei Liturghii s-a oficiat slujba de parastas de către Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Timotei, alături de un sobor de preoți, pentru eroii din această localitate, căzuți pe câmpurile de luptă în anul 1944, subliniind în cuvântul rostit, în mod deosebit tradiția locală mereu împrăștiată în fiecare an la această dată și a evidențiat aportul credincioșilor din parohiile Păuliș, Radna, Barața, Cladova, Miniș, Ghioroc, Cuvin pentru cinstirea eroilor neamului din Detașamentul Păuliș.

Comemorare dedicată eroilor de la Miniș, din septembrie 1944

Duminică, 20 septembrie 2015, după participarea la Sfânta Liturghie și parastul de pomenire al eroilor din 1944, în Parohia Ghioroc, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, și-a continuat pelerinajul în parohia vecină Miniș.

Aici a avut loc un eveniment dedicat eroilor de la Miniș, organizat de către Primăria Comunei Ghioroc – Consiliul Local și Parohia Ortodoxă Miniș.

Continuare în pagina 5

Actualitate eparhială – septembrie 2015

Urmare din pagina 4

Sfânta Liturghie arhierescă a fost oficiată de către Preasfințitul Părinte Galaction, Episcopul Alexandriei și Teleormanului, invitat la acest eveniment. Cei doi ierarhi au oficiat, la finalul Sfintei Liturghii, un parastas de pomenire pentru cei doisprezece elevi sergenți de la Școala de Subofițeri de Infanterie de la Radna, căzuți la datorie în timpul luptelor din 14-20 septembrie 1944.

În cuvântul rostit cu acest prilej, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei a făcut referire la faptul că datele principalelor lupte se înscriu în perioada sărbătorii Înălțării Sfintei Cruci, care ne aduce aminte de istoria din vremea împăratului Constantin cel Mare care a dat libertate creștinismului în urma luptei hotărâtoare pentru libertatea Imperiului Roman în care oastea lui, cu mult mai mică decât a dușmanului, a învins, asemenea celor de la Păuliș, prin viziunea crucii.

Tot în memoria acestora dar și în amintirea vechii biserici parohiale, bombardată în acele zile, după slujba parastasului a fost sfințită o troiță comemorativă ridicată în curtea bisericii. De asemenea, cu acest prilej a fost lansată cartea „Război pe Mureș și Crișul Alb” și s-a putut viziona expoziția foto „Minișul de altădată”.

Sărbătoare duhovnicească și distincții în Parohia Cuvin

În Duminica a 18-a după Rusalii (Pescuirea minunată), Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a pososit în mijlocul credincioșilor din Parohia Cuvin, Protopopiatul Lipova. Încă de orele dimineții, Înaltpreasfințitul Sa a fost întâmpinat de un sobor de preoți în frunte cu preotul Ioan Jidoi, protopopul Lipovei, care a rostit un frumos cuvânt de întâmpinare în ținuturile din Podgoria Aradului, după care s-a oficiat slujba de binecuvântare a lucrărilor de renovare săvârșite la biserică parohială.

Cuvântul de învățătură a fost pus sub titlul „Darul lui Dumnezeu” (cf. citirilor scripturistice ale duminicii: 2 Cor. 9; Luca 5; și a Cazaniei Duminicii), despre care Chiriarhul a arătat că, după cuvântul pericopei apostolului zilei, se dă totdeauna cu prisosință tuturor spre toată îndestularea și tot lucrul bun de împlinit și se câștigă prin ascultarea cuvântului dumnezeiesc. Chiar pe plan material are o semnificație spirituală, descoperind prezența lui Dumnezeu în viața credincioșilor, în modul cel mai convingător, prin depășirea nevredniciei lor, prin iubirea divină. În această stare îndeamnă la urmarea Mântuitorului printr-un adevărat apostolat pe toate planurile vieții creștine ce implică misiunea Bisericii, a încheiat Înaltpreasfințitul Sa.

După rugăciunea amvonului, cinci dintre slujitorii sfințelor altare din Podgoria Aradului, atât de la mânăstirea din vecinătate Feredeu cât și de la parohiile vecine, au primit distincții de la Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, după cum urmează: ieromonahul Emanuel Cucu de la Mânăstirea Feredeu – protosinghel; preotul Petru Iula de la Parohia Cuvin – iconom stavrofor; preotul Ioan Florea de la Parohia Miniș – iconom stavrofor; preotul Mircea Ciorogariu de la Parohia Ghiocor – iconom stavrofor și preotul Iulian Botezatu de la Parohia Șiria – iconom. Înaltpreasfințitul Sa, prin aceasta, a ținut să încununeze acest eveni-

ment al Parohiei Cuvin, răspândind pe cei cinci slujitorii pentru buna lucrare pe care o desfășoară în parohiile lor și pentru dovada unei bune colaborări între parohii și mânăstirea vecină, toate din Podgoria Aradului. La acest moment a fost prezent și preotul Mihai-Octavian Blaj, consilier economic al Arhiepiscopiei Aradului.

Protopopul Lipovei a dat citire hrisovului editat de Arhiepiscopia Aradului, prin care a fost evidențiat efortul depus de parohul bisericii din Cuvin, Petru Iula, pentru care a fost răsplătit cu distincția de iconom stavrofor.

La final preotul paroh Iula Petru a mulțumit Înaltpreasfințitul Timotei pentru faptul că a ales să poposească la Cuvin și să binecuvinteze lucrările săvârșite la sfânta biserică prin osteneala bunilor credincioși și pentru faptul că a primit ca răsplătire distincția de iconom stavrofor.

Mitropolitul Nicolae Corneanu pomenit la Catedrala Arhiepiscopală din Arad

În seara zilei de duminică, 27 septembrie 2015, după săvârșirea Slujbei Vecerniei, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a săvârșit la Catedrala arhiepiscopală Sfânta Treime din Arad, o slujbă de pomenire pentru vrednicul de pomenire mitropolit Nicolae Corneanu, la împlinirea unui an de la trecerea sa la cele veșnice.

Cu acest prilej, Înaltpreasfințitul Sa a ținut un emoționant panegiric despre personalitatea regretatului ierarh bănățean, ilustrată în momentele importante ale vieții sale, în special în cele legate de Eparhia Aradului. De altfel, în aceste zile, în majoritatea mânăstirilor și bisericilor din cuprinsul Arhiepiscopiei Aradului, s-au oficiat slujbe de pomenire pentru Mitropolitul Nicolae, la trecerea unui an de la mutarea sa la Domnul.

ACTIVITĂȚI EDUCAȚIONALE ȘI SOCIALE

Anul Nou Bisericesc în parohia Scânteia-Domeniul Lupăș

La cumpăna anului bisericesc, luni 31 august 2015, în parohia Scânteia - Domeniul Lupăș, părintele paroh Gabriel-Ioan Vladu, a organizat o serie de momente de rugăciune, cateheză, dialog și altele care să sublinieze în conștiința credincioșilor trecerea în noul an după rânduiala bisericească.

Debutul evenimentelor a fost marcat de slujba vecerniei prin care biserică face trecerea în noua zi liturgică. După momentul trecerii între ani, a urmat o scurtă cateheză despre diferențele liturgice și bisericești pe de o parte, și cele civile, administrative pe de altă parte, în ceea ce privește socotirea „vremurilor și a sorocelor”. În continuarea manifestărilor s-a ieșit în curtea bisericii unde, după o gustare din roadele pământului și ale muncii credincioșilor, copiii și tinerii au luat parte la un program de jocuri și povești, în timp ce ceilalți credincioși s-au așteptat într-un dialog pe subiecte de bilanț și planificări în ce privește mai ales activitatea religioasă-spirituă, la trecerea dintre ani bisericești. Totul a fost posibil prin implicarea câtorva credincioși minimoși și entuziaști, cărora parohia le mulțumește cu recunoștință.

Evenimentul s-a încheiat cu rugăciunea de mulțumire lui Dumnezeu pentru toate.

Tineri arădeni la Întâlnirea Tinerilor Ortodocși din Europa, Cluj-Napoca, 4-7 septembrie 2015

În perioada 4-7 septembrie 2015, un grup de 100 de tineri, cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Timotei, Arhiepiscop al Aradului, au participat în municipiul Cluj-Napoca, la Întâlnirea Tinerilor Ortodocși din Europa, sub sloganul „Tinerii ortodocși, împreună pentru viitorul creștin al Europei”, în contextul în care Clujul a fost ales Capitala europeană a tineretului, pentru anul 2015. Participanții au fost elevi premianți la Olimpiada de Religie sau alte discipline, elevi seminariști sau tineri care se implică prin voluntariat în activitățile derulate în parohii ale eparhiei. La această manifestare au participat în jur de 6000 de tineri din eparhiile din țară și diaspora (16 delegații ortodoxe din Europa, Palestina, Iordania, Siria și Africa).

Acțiunea s-a bucurat de prezența Prefacerii Sale, Patriarhul Daniel și alți ierarhi ortodocși, care în momente solenne de rugăciune sau în cuvântări au transmis mesaje tinerilor prezenți.

Tinerii din Arhiepiscopia Aradului au fost găzduiți în Complexul Studentesc Hașdeu, spațiu unde voluntarii le-au oferit momente reală prietene creștinească.

Ruga satului în Parohia Chesinț

Duminică, 06 septembrie 2015, credincioșii Parohiei Chesinț, Protopopiatul Lipova, cu mic cu mare, îmbrăcați în straie de sărbătoare, au participat la Ruga Satului organizată de către preotul paroh Florin Ardeuan, în colaborare cu autoritățile locale.

Evenimentul a început în Biserica parohială Chesinț, unde un sobor de preoți în frunte cu Protos. Iustin Popovici, consilier cultural la Centrul Eparhial, alături de părintele Ioan Jidoi, protopopul Lipovei, a oficiat Slujba de Te-Deum de mulțumire.

În cuvântul adresat celor prezenți, Protos. Iustin Popovici, după ce a transmis cuvântul de binecuvântare al Chiriarhului locului pentru acest eveniment, a exprimat bucuria celor invitați de a fi alături de fiii satului Chesinț la Ruga satului, prilej cu care familiile se reunească odinioară.

După slujba de mulțumire, s-a mers în procesiune la Remisa de pompieri, locație ce a fost sfințită cu acest prilej în urma lucrărilor ample de renovare ce au fost făcute cu sprijinul oficialităților locale și centrale. Aici s-au adus mulțumiri pompierilor voluntari care sunt în sprijinul semenilor aflați în nevoie. Preotul paroh a dăruit cu această ocazie o icoană sfințită cu Sf. Iosif cel Nou de la Partoș D-lui Ciș Vasile, șeful formației de pompieri Chesinț.

Ruga a debutat cu o suită de dansuri populare ale Grupului de Dansuri Zăbrani și ale Ansamblului „Edera” din Macea. Părintele paroh Florin Ardeuan, ca organizator, a mulțumit oficialităților prezente, precum și tuturor celor care au răspuns afirmativ invitației de a fi la acest eveniment important pentru comunitate.

Marele Trofeu al Festivalului Coral Internațional Liviu Borlan -Baia Mare, a ajuns la Arad

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Timotei al Aradului, Corul Mixt „Nașterea Domnului” al Parohiei Ortodoxe Române

Arad-Micălaca-Veche II, fiind coordonat cu devotament de Pr. Aurelian Popa și dirijat cu dăruire de către Prof. Magdalena Lödi, a participat în perioada 4-5 septembrie la Festivalul Coral Internațional Liviu Borlan, Liviu Borlan International Choral Competition, Baia Mare, aflat la cea de-a cincea ediție și fiind în organizarea Corului Armonia Baia Mare împreună cu Asociația Prietenii Armoniei din aceeași localitate.

Formația corală arădeană a concursat în seara zilei de 4 septembrie 2015 alături de alte 4 formații de elită din România: Corala Armonia din Constanța, Corul Cantabile din Panciu, Corul Dignus Est din Vaslui și Corul Leon Băncilă din Fălticeni, precum și alături de 4 formații din străinătate: Corul Atzele din Aluksne, Letonia, Corul Ivan Spassov din Plovdiv, Bulgaria, Corul Josif Marinkovici din Zrenjanin, Serbia și Corul Feminin de Tineret – MKC din Skopje, Macedonia. Aceste formații au fost selectate printr-un concurs de selecție la care au participat mai multe coruri ce au dorit intrarea în competiție.

În cadrul acestui concurs Corul Mixt „Nașterea Domnului” a prezentat patru lucrări corale cuprinzând atât muzica sacră cât și folclorică: „Te Slăvesc pe Tine Părinte” de Pascal Bentoiu, „Dominus meus” de Cristobal de Morales, „Legendă în lemn” de Liviu Borlan și „Brăul grăului” de Petru Stoianov.

În urma deliberării juriului, cei prezenți la acest festival de renume mondial, au aflat câștigătorii, aceștia fiind anunțați într-o gală a premierii ce s-a desfășurat în seara zilei de 5 septembrie la Casa Tineretului, sală de spectacol unde a avut loc și concursul propriu zis. Astfel, aceștia au câștigat trofeul Festivalului pentru cea mai bună interpretare a unei piese de Liviu Borlan.

De asemenea amintim că participarea formației corale arădene a fost posibilă datorită mai multor sponsori generoși printre care amintim: SC MANOLO SRL, SC. SYSTRONICS SRL, precum și alți oameni de bine, sponsori care au dorit să rămână în anonim dar cărora le mulțumim rugând pe Bunul Dumnezeu să îi răsplătească pentru sprijinul acordat.

„Bisericele Muzeului Țăranului” – expoziție de fotografie la Muzeul de Artă Arad

Muzeul Național al Țăranului Român organizează în perioada 10-30 septembrie, la Muzeul de Artă Arad, expoziția de fotografie „Bisericele Muzeului Țăranului”. Expoziția cuprinde imagini mai puțin cunoscute ale celor șase biserici din lemn care se află în custodia Muzeului Național al Țăranului Român. Consultant științific este dr. Georgeta Roșu, iar Monica Morariu asigură curatela. Prin intermediul acestei expoziții ce va fi deschisă până pe 30 septembrie, vor putea fi admirate imagini aproape 60 de fotografii – realizate de Mircea Tancău – imagini mai puțin cunoscute din șase biserici de lemn aflate în patrimoniul Muzeului Național al Țăranului Român.

Joi, 10 septembrie 2015, la vernisajul expoziției a luat parte și Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, care a vorbit celor de față despre felul cum au trecut aceste biserici de lemn, aflate în eparhia pe care o păstorește, în custodia Muzeului Național al Țăranului

Român.

Muzeograful Sorin Sabău, prezent la acest vernisaj, a făcut un scurt istoric al bisericilor de lemn din județul Arad.

Fotografiile prezentate în expoziție aduc în atenția publicului biserici de lemn pictate, din secolul al XVIII-lea și de la începutul secolului al XIX-lea, iar zonele de unde provin acele monumente ale artei bisericești și populare sunt Aradul (localitățile Groșii Noi, Julita, Troaș) și Hunedoara (Mintia, Lunca Moșilor, Bejan). Porțiunile de pictură rămase până astăzi cuprind scene din Ciclul Cristologic (Purtarea Crucii, Răstignirea, Plângerea Mântuitorului, Drumul Golgoței), precum și în câteva medaloane momente din Geneză, chipul Fecioarei Maria cu Pruncul, Arhanghelii Mihail și Gavriil, înconjurată de cete îngerești.

Biserici arădene prezentate la expoziție, sunt:

Biserica de lemn din Troaș, Hram: Sfinții Trei Ierarhi

Biserica de lemn din Julita, Hram: Intrarea Maicii Domnului în Biserică

Biserica de lemn din Groșii Noi, Hram: Întâmpinarea Domnului

Expoziția este itinerantă și a mai fost prezentată la Gura Humorului, Focșani, Ploiești, Sibiu, Alba Iulia, Hunedoara și Deva.

Tabără socială la Schitul Tâmand

Copii deosebiți, sub ocrotirea Maicii Domnului

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei Arhiepiscop al Aradului, în perioada vacanței de vară s-a desfășurat la Schitul „Veșământul Maicii Domnului” Tâmand, în mai multe săptămâni, o tabără socială destinată copiilor din cadrul Complexului Servicii Sociale Ineu.

Pe durata celor 5 săptămâni cât a durat tabăra, peste 60 de copii care au venit în tabără, au avut parte de o vacanță minunată. Astfel copiii s-au bucurat de mai multe activități specifice de recuperare și terapie ocupațională precum și a altor activități sociale, educaționale și religioase.

În fiecare zi, copiii au participat la slujbele săvârșite în biserică schitului, au învățat mai multe rugăciuni, au citit acastise, au primit cateheză zilnică, s-au spovedit, s-au împărtășit în cadrul Sfintei Liturghii, au participat la Taina Sfântului Maslu special săvârșit pentru ei de către un sobor de 4 preoți în frunte pe P.C. pr. Ciprian Tripa slujitor în cadrul acestui schit și, în ultima săptămână de vacanță, li s-au făcut și rugăciuni la începerea noului an școlar, pentru luminarea minții și dobândirea înțelepciunii.

Deasemenea au avut parte și de activități recreative: jocuri în aer liber, cântece, au învățat și au recitat poezii specifice vârstei. Au avut parte și de activități de ecologizare a zonei schitului, au cules fructe din livada schitului, flori de câmp, au ajutat și soborul de munci în treburile gospodărești ale mânăstirii și multe altele.

Tabăra socială aceasta este una dintre activitățile misionare desfășurate de Sectorul Social Filantropic și Misionar al Arhiepiscopiei Aradului, având de această dată și ajutorul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecție a Copilului Arad prin implicarea D-nei director general Erika Stark, a D-nei Rodica Crainic director adjunct, a D-nei Rodica Igaș șef centru CSS Ineu și a voluntarilor care au făcut mai multe activități cu copii.

Continuare în pagina 6

Actualitate eparhială – septembrie 2015

Urmare din pagina 5

Activitatea nu s-a fi putut desfășura fără osteneala soborului de maici în frunte cu maica stareță Serafima Ciorba.

„Maicile, preoții, educatoarele și voluntarii implicați pe parcursul celor 5 săptămâni de tabără, au vegheat mereu ca această activitate să aducă mereu zămbetul pe chipul acestor copii deosebiți și sensibili, să le aducă fericirea și să umple cât de puțin din golul lăsat în sufletul lor de părinți care i-au abandonat. Biserica îi îmbrățișează mereu pe cei necăjiți, mai ales când acești sunt niște copii nevinovați. Maica Domnului ocrotitoare acestui așezământ monahal și a noastră a tuturor ne-a dat ajutor să ducem la bun sfârșit această tabără socială, drept pentru care se cuvine să îi aducem rugăciune de mulțumire.” – a menționat părintele Gabriel Mariș – consilier social al Arhiepiscopiei Aradului.

Tabăra a implicat emoțional pe toți cei prezenți, scopul ei de a le aduce un strop de mângâiere și bucurie în sufletul lor.

Reuniunea familiei ortodoxe la Arad, ediția a II-a

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a avut loc manifestarea anuală intitulată Reuniunea familiei ortodoxe, ediția a II-a, după cum ne-a mărturisit Arhim. Teofan Mada, vicar eparhial și coordonator de proiect. Manifestările închinare acestui eveniment au avut loc în 10 septembrie 2015, în localitatea Utvinși, cu sprijinul Primăriei din localitate și a Asociației Mobilizează-te, dar și prin implicarea SC Cai Curtici SA, SC Savana SRL, SC Archive Blue SRL, SC Paradox SRL, PF, SC Izolta SRL, La Joacă, Activ Club, Magia Cuvântului, etc. Din numărul activităților dedicate acestui eveniment spiritual, social-educativ și recreativ-sportiv pot fi amintite: dialoguri duhovnicești pe tema familiei creștine, atelier de creație pentru copii, povești creștine, tradiții și obiceiuri, muzică corală, poezie, baladă etc.

La eveniment, pe lângă numeroase școli, colegii, grădinițe și parohii ortodoxe arădene, (printre care și comunitățile ortodoxe sârbe din Pecica, Nădlac și Turmu) au participat Direcția generală de asistență socială și protecție a copilului Arad și reprezentanții Departamentului de prevenire al Inspectoratului Județean de Poliție Arad, cu care Arhiepiscopia Aradului are un proiect de cooperare în derulare, pentru teme legate de viața socială și comunitatea creștină astăzi. Și-au dat concursul la reușita programului Vidran Gheorghe, Vasile Cheorghiu, Gabriel Iazbinsky, Claudiu Răducu, Elena Unc, Popan Georgiana, Marian Rațiu, Bugu Ștefan Adrian, Ioana Lupou Oaches etc. De fapt, familia este calea Bisericii pentru că este spațiu uman al întâlnirii cu Hristos. Soții, nu numai că primesc tăria iubirii lui Hristos, devenind comunitate mântuită, ci sunt chemați și să transmită celorlalți aceeași iubire a lui Hristos, devenind comunitate care măntuiește în societate. Familia întemeiată pe Taina Căsătoriei este realizare iubitoare, specială a Bisericii, comunitate mântuită și care măntuiește, evanghelizată și care evanghelizează. Asemenea Bisericii, ea este chemată să primească, să iradiază și să manifeste în lume iubirea și prezența lui Hristos.

„Rugă” în Parohia Mândruloc

În după-amiaza zilei de duminică, 13 septembrie 2015, la Biserica Ortodoxă din localitatea Mândruloc, Protopopiatul Arad, a îmbrăcat straie de sărbătoare. Prin purtarea de grijă a preotului paroh Flavius Ardelean, a fost organizată o sărbătoare a satului, închinată Maicii Domnului, hramul bisericii parohiale. Prin aceasta, s-a dorit pe de o parte cinstirea Maicii Preacurate, iar pe de altă parte valorificarea tradițiilor populare locale, având caracterul unei „Rugi bănățene”.

Manifestarea a debutat cu o slujbă de Tedeum săvârșită de un sobor de preoți în frunte cu Preacuviosul Părinte Iustin Popovici, consilierul cultural al Arhiepiscopiei Aradului, care a transmis cuvântul de binecuvântare al Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Timotei pentru acest eveniment binecuvântat. De asemenea, părintele consilier a felicitat pe preotul paroh pentru buna organizare a acestei sărbători, după care a urât tuturor tinerilor școlari din parohie, un an școlar binecuvântat, cu mult succes și rezultate frumoase la învățătură, spre a fi bucurie părinților și dascălilor lor și buni credincioși ai Bisericii lui Hristos. Slujba a fost urmată de o manifestare cultural-artistică în curtea bisericii parohiale.

La manifestare au participat și reprezentanții autorităților locale, tineri îmbrăcați în straie populare și diverse credincioși din parohie și împrejurimi. În cadrul manifestărilor culturale-artistice a avut debutul formației de dansuri populare „Mureșana” înființată sub egida parohiei și instruită de tânăra Raluca Pecican.

De asemenea, au încântat publicul prezent și cânta interpretă de muzică populară din localitate, cei prezenți bucurându-se și de o agapă frățască oferită de consiliul parohial Mândruloc, în curtea bisericii.

Sfințirea unei noi troițe în Parohia Șimand

În ajunul marelui praznic al Înlăturii Sfintei Cruci, în Parohia Șimand, Protopopiatul Arad, a avut loc sfințirea unei noi troițe așezată la ieșirea spre terenul agricol al localității, în vecinătatea satului și a cimitirului.

Crucea a fost ridicată pe pământul familiei d-lui dr. Bătrînțu Petru, care a fost și donatorul troiței. Cheltuielile cu amenajarea locului unde a fost amplasată troița au fost suportate de câțiva credincioși inimoși, care au avut de fapt această inițiativă. După terminarea Sfintei Liturghii, un număr mare de credincioși, împreună cu preoții slujitori și în prezența celor care au dăruit parohiei acest loc de închinare și de rugăciune, au pornit în procesiune până la locul unde se află așezată troița. Aici s-a făcut sfințirea apei și apoi a troiței, părintele paroh Gabriel Gosta (finând un cuvânt de învățătură în care a scos în evidență importanța crucii în viața spirituală a creștinilor, arătând care este semnificația așezării crucii la intrarea în localități sau la ieșirea spre țară). În semn de mulțumire, la finalul procesiunii, părintele Gabriel Gosta a oferit din partea parohiei, câte o cruciuliță aurită celor care s-au implicat atât financiar cât și în mod activ în realizarea acestei lucrări.

De asemenea, cu sprijinul Consiliului parohial, s-a acordat pentru începutul anului școlar 2015-2016, un număr de zece ghiozdane cu rechizite,

beneficiarii fiind elevi din ciclul primar și gimnazial din comuna Șimand.

Moaștele Sfântului Grigorie Decapolitul în cetatea Aradului

Luni, 14 septembrie 2015, în ziua Slăvitului praznic al Înlăturii Sfintei Cruci, prin purtarea de grijă a Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, și cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, Sfintele Moaște ale Sfântului Grigorie Decapolitul au ajuns în cetatea Aradului, fiind așezate spre închinare în incinta Catedralei Arhiepiscopale „Sfânta Treime”. Aici au fost întâmpinate de Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Timotei, înconjurat fiind de un sobor de preoți și diaconi și de numeroși credincioși veniți să se închine cu evlavie la moaștele Sfântului Grigorie Decapolitul.

După ce s-a înconjurat Catedrala arhiepiscopală cu racla cu Sfintele Moaște ale Sfântului Grigorie Decapolitul, acestea au fost așezate pe un baldachin în mijlocul catedralei spre a fi cinstite cum se cuvine de către credincioși.

Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Timotei, a adresat un cuvânt de întâmpinare delegației conduse de Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului, în care a prezentat câteva date importante asupra eparhiei arădene, subliniind legăturile cu celelalte în cadrul unității asigurate de Patriarhia Română și în mod special cu Eparhia Râmnicului. După aceea, a adresat un cuvânt de mulțumire în special Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române pentru binecuvântarea dată în vederea organizării acestui pelerinaj și în Eparhia Aradului, apoi Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, pentru grija desfășurării acestuia și Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului, pentru osteneala de a-l călăuzi. De asemenea, Înaltpreasfinția Sa și-a exprimat convingerea că această manifestare va contribui la înscrierea de noi rezultate pastorale în misiunea parohiilor și mănăstirilor în anul omagial pe care-l parcurgem, având binecuvântarea Sfântului Grigorie Decapolitul.

În cuvântul de învățătură, Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul le-a vorbit celor prezenți despre viața Sfântului Grigorie Decapolitul și a făcut apel la încrederea credincioșilor în împlinirea rugăciunilor către sfânt. Toți credincioșii prezenți au putut apoi să se închine în pace și liniște la Sfintele Moaște ale Sfântului Grigorie Decapolitul. După care, moaștele Sfântului Grigorie Decapolitul au fost duse la Mănăstirea „Sfântul Simeon Stălpnicul” din cartierul Arad-Gai, unde vor rămâne la închinare până a doua zi, când Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, va săvârși Sfânta Liturghie arhierescă.

Troparul Sfântului Grigorie Decapolitul

Chip te-ai făcut înfrânării și prin dumnezeiescul Duh pre toți i-ai luminat, alergarea dreptei credințe o ai săvârșit și cu învățăturile ai luminat lumea și ai muștră cugetele celor rău credincioși, părinte Cuvioase Grigorie, roagă-te lui Hristos Dumnezeu să ne dăruiască nouă mare milă.

Început de an școlar la Seminarul Teologic Ortodox din Arad

Marți, 15 Septembrie 2015, în zi de pomenire a Sfântului Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș s-au redeschis cursurile la Seminarul Teologic Ortodox Arad pentru anul școlar 2015-2016.

Ziua a debutat cu rugăciunea de dimineață, după care elevii au intrat în clase pentru întâlnirea cu diriginții și profesorii lor. La ora 11:00 s-a săvârșit slujba de Te-Deum pentru începutul anului școlar, desfășurată sub protia Preacuviosului Părinte dr. Iustin Popovici, Consilier Cultural al Arhiepiscopiei Aradului și delegat al Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Dr. Timotei Sevcicu. Din sobor au mai făcut parte: Preacuviosul Părinte Pompiliu Gavra, directorul Seminarului, Preacuviosul Părinte conf. univ. dr. Lucian Farcasiu, cadru didactic la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea” din Arad și reprezentant al Universității „Aurel Vlaicu” și Părintele profesor Dacian Nan, dirigintele clasei a IX-a de la Seminar.

La sfârșitul sfintei slujbe, părintele director a adresat un cuvânt de bun venit tuturor elevilor, dascălilor și părinților prezenți.

Preacuviosul Părinte Consilier dr. Iustin Popovici a transmis un cuvânt de binecuvântare din partea Înaltpreasfințitului Arhiepiscop dr. Timotei Sevcicu, iar, mai apoi a dat citire mesajului Preafericitului Părinte Patriarh Daniel cu prilejul începutului de an școlar 2015-2016.

Elevii, părinții, dascălii și invitații au continuat festivitățile în curtea instituției de învățământ. Aici au fost adresate cuvinte de apreciere și încurajare de către doamna profesor Eugenia Groșan, directorul Colegiului Național „Elena GhibaBirta” din Arad, Preot conf. univ. dr. Lucian Farcasiu, reprezentant al Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, domnul profesor Viorel Binchiciu din partea Inspectoratului Școlar Arad și domnul Bogdan Noghiu, reprezentant al primarului Aradului.

Eveniment organizat de către Serviciul de Ambulanță Județean Arad cu ocazia „Ziua Porților Deschise”

„Todeauna tuturor, gata pentru ajutor”

Vineri, 18 septembrie 2015 a avut loc un eveniment organizat de către Serviciul de Ambulanță Județean Arad cu ocazia „Ziua Porților Deschise”. Invitat la acest eveniment, Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop al Aradului, înconjurat de un sobor de preoți, a oficiat o slujbă religioasă cu prilejul aniversării a 109 ani de înființarea Serviciului de Ambulanță.

În cuvântul de binecuvântare rostit la începutul festivităților, ÎPS Timotei a menționat: „Astăzi activitatea filantropică este în floare și iată Biserica binecuvântă și participă la toate aceste acțiuni care se întreprind pentru sănătatea publică și pentru asigurarea celor care sunt fiii unei țări. Când auzim sirena ambulanțelor, ne gândim în câte momente din viața municipiului și nu numai, intervine acest sunet, ne liniștește și ne bucură pentru că știm că oamenii de resort și competenți, sunt la datorie, că o viață este în curs de salvare. Felicităm pe cei care lucrează neincet și cu jertfelnicie pentru această instituție în folosul public și conducerea acesteia. Dumnezeu

să binecuvânteze tot ceea ce faceți în slujba vieții și să dea sprijinul imediat tuturor celor care au nevoie, așa cum presupune și această instituție a fi în momentul cel mai critic în viața oricărei persoane. Avem nădejde, cunoscând întregul personal și pe toți cei ce ostensează aici, avem încredere că viața publică este pe mâini bune sub acest aspect. Dumnezeu să dea sănătate multă celor care ostensează, cu putere de muncă. Să trăiți cu toții, La mulți ani!”

În 2015 se aniversază 109 ani de la apariția a ceea ce poate fi considerată prima Salvare din România, meritul aparținând profesorului Nicolae Minovici.

Evenimente academice la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad

Cu doar câteva zile înainte de începerea noului an universitar 2015-2016, la Facultatea de Teologie Ortodoxă Ilarion V. Felea din Arad s-au desfășurat mai multe evenimente academice importante.

Primul este legat de susținerea celei de-a doua teze de doctorat în țară dar dinamică școala doctorală a Facultății arădene. Urmând procedurile legale și regulamentare, în data de 24 septembrie a.c., în prezența ÎPS Arhiepiscop dr. Timotei Sevcicu, candidatul Fițișan Răzvan Emanuel, și-a prezentat cercetarea intitulată: *Valoarea Tradiției ortodoxe în perspectivă ecumenică*, în gândirea pr. prof. dr. Ion Brița, ce a fost elaborată sub îndrumarea științifică a Pr. Prof. Dr. Ioan Tulcan.

Al doilea eveniment a fost legat de vizita de evaluare anuală a Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, din partea ASRO, pentru certificare TUV (pentru standardul ISO 9001), Facultatea de Teologie fiind una din cele două selectate pe Universitate pentru această acțiune. Comisia a fost primită în aceeași zi, după amiaza, fiindu-le prezentate activitatea didactică și de cercetare, din perspectiva procedurilor de asigurare a calității. În urma discuțiilor avute cu echipa de lucru din partea Facultății, Comisia a apreciat pozitiv și laudativ înscrierea acțiunilor întreprinse în normele legale, fapt pentru care s-a și făcut un raport pozitiv, de menținere a certificatelor anterioare.

La acestea se adaugă, desigur, sesiunea de admitere la toate programele de studii, pe cele trei paliere: licență, master și doctorat, ce se află acum în derulare până la sfârșitul lunii în curs.

Slujbe de pomenire pentru eroii Aradului

În contextul manifestărilor prilejuate de împlinirea a 70 de ani de la încheierea celui de-al Doilea Război Mondial și a 71 de ani de la luptele de la Păulș, în municipiul Arad au avut loc o serie de manifestări care au culminat cu ceremonialul militar și religios ce s-a desfășurat în data de 21 septembrie, în Piața Avram Iancu. Slujbele de pomenire au fost săvârșite de către Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului.

Ceremonia a debutat cu intonarea Imnului Național de către fanfara Brigăzii 18 Banat din Timișoara, alături de militarii Batalionului 191 Infanterie din Arad. Slujba religioasă a fost oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, înconjurat de un sobor de preoți.

Continuare în pagina 7

Actualitate eparhială – septembrie 2015

Urmare din pagina 6

În ceremonial s-a făcut pomenirea tuturor ostașilor, eroilor și luptătorilor români căzuți pe câmpurile de luptă, dar în special a celor care au căzut pentru eliberarea orașului Arad. Cuvântul chiriarhului a fost unul deosebit, prin faptul că a asociat aceste lupte ce s-au purtat pentru apărarea țării cu praznicul Înălțării Sfintei Cruci. Tot timpul, poporul nostru a luptat sub faldurile drapelului și cu credința în Dumnezeu, având crucea ca scut în fața dușmanului. Un cuvânt de respect și cinste a avut ierarhul nostru pentru eroii de ieri și de astăzi, cu referire la veteranii care, deși împovărați de ani, vin cu drag la aceste ceremonii. În finalul ceremonialului, drapelul național a fost înmănat președintelui Asociației Veteranilor din Arad de către membrii ștafetei veteranilor, care aleargă în scopuri nobile pe cele patru direcții în care a acționat Armata României în cea de-a doua conflagrație mondială.

Comemorarea eroilor de la Păuliș

Înălțpreasfințitul Părinte Timotei a participat zilele trecute și la ceremoniile tradiționale dedicate comemorării eroilor martiri care și-au pierdut viața în bălălia purtată în zona comunei Păuliș, în septembrie 1944. Primul eveniment a avut loc în curtea Unității Militare Radna, unde un sobor de preoți a oficiat slujba de pomenire a eroilor din Detașamentul Păuliș și a evocat martirul elevilor Școlii de Subofițeri Radna. Aceștia au fost pomeniți ulterior în cadrul unei slujbe desfășurate la momintele lor din Cimitirul Eroilor Lipova. S-au depus apoi coroane de flori din partea reprezentanților instituțiilor de stat centrale și locale. Următoarea oprire în acest periplu comemorativ a fost în cimitirul eroilor de la Radna, unde, după slujba Parastasului, s-au depus jerbe de flori. Apoi următoarea oprire a fost în biserica de la Păuliș, unde un sobor de preoți, avându-l în mijlocul lor pe chiriarhul arădean, a oficiat Sfânta Liturghie. În cuvântul de învățătură, Înălțpreasfinția Sa a vorbit despre Sfânta Cruce și cultul eroilor, punând în lumină înălțarea prin jertfa pentru tot ceea ce este spre bine și desăvârșire. Exemplificarea prin luptele de la Păuliș, desfășurate chiar în timpul marelui praznic al Înălțării Sfintei Cruci, în anul 1944, acum 71 de ani. După Sfânta Liturghie, s-a oficiat slujba Parastasului pentru eroii căzuți la datorie în 1944. A urmat ceremonialul de la monumentul aflat pe DN 7, desfășurat în prezența unei asistente numeroase, formată din oficialități, veterani, rezerviști, militari, elevi. Prezent la manifestări, domnul Cosmin Pribac, prefectul județului Arad, a înmănat diplome de onoare unui număr de 15 veterani de război, membri ai filialelor Asociației Naționale din județele Arad și Timiș.

Primirea ștafetei veteranilor

Elementul de nouitate al ceremoniei din acest an, pe lângă faptul că 2015 este Anul Veteranilor de Război, a constat în primirea ștafetei veteranilor. Ștafeta este reprezentată de un drapel tricolor purtat de militarii voluntari ai echipei Invictus România pe o distanță de peste o mie de kilometri, pe patru trasee care corespund, în principal, cu direcțiile de acțiune ale Armatei României, în anul 1944, pentru eliberarea teritoriului național. Purtătorii Ștafetei Veteranilor vor ajunge pe 25 octombrie la Carei, la

Ansamblul Monumental „Glorie Ostașului Român”. La Monumentul Eroilor de la Păuliș, drapelul a fost preluat de președintele filialei ANVR Timiș, general de brigadă (ret.) Constantin Mărăcine, și predat primarului comunei Păuliș, domnul Petru Nicoară.

Consfătuirea profesorilor de Religie Ortodoxă din Arad

La data de 25 septembrie s-au desfășurat în Aula „Pr. Dr. Ilarion V. Felea” a Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad, consfătuirile profesorilor de Religie din județul Arad.

La prezidiu s-au aflat IPS dr. Timotei Seviciu, arhiepiscop al Aradului, cultos. Dr. Iustin Popovici, consilier cultural al Arhiepiscopiei Aradului, PC diac. Florin Sirca, inspector pentru disciplina Religie la Inspectoratul Școlar Judeșean Arad, PC pr. Pompiliu Gavra, directorul Seminarului Teologic Ortodox din Arad. Au fost prezenți profesorii de Religie din județul Arad. Părintele inspector Florin Sirca a prezentat noutățile legislative și conjuncturale legate de predarea acestei discipline în anul școlar 2015-2016, evidențind aspectele pozitive de până acum, dar fără a neglija nici aspectele legate de neîmplinirile anului școlar trecut.

IPS Timotei al Aradului a evidențiat rolul responsabilității profesorului de Religie, un adevărat „preot” în școală, pentru că „noi, cei ai Bisericii implicați în sistemul educațional, să ne achităm de parteneriatul pe care îl avem cu Școala, mai ales aici, la Arad, unde parteneriatul din Biserică și Școala este unul de tradiție”. De asemenea, Înălțpreasfinția Sa a reliefat rolul dascălului de Religie și importanța legăturii sale cu preotul paroh al parohiei în care se află școala, căci școala trebuie să ofere, în general, dar mai cu seamă ora de Religie, nu doar instrucție, ci și educație.

Deschiderea anului universitar 2015-2016 la UAV și UVVG din Arad

În data de 28 septembrie 2015, în Arad, au avut loc manifestările dedicate deschiderii anului universitar 2015-2016 organizate de către cele două universități arădene. La Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad manifestările au debutat la monumentul marelui patriot român Vasile Goldiș, cu un Te-Deum susținut de un sobor de preoți condus de Arhiepiscopul Aradului Timotei Seviciu. După aceasta, festivitatea de deschidere a noului an academic 2015-2016 s-a desfășurat, în Aula „Magna Universitaria” din Campusul Universitar „Vasile Goldiș”, într-o atmosferă de sărbătoare academică, în prezența a numeroase personalități.

În după amiaza zilei de ieri, o delegație a Universității de Vest „Vasile Goldiș” condusă de prof. univ. dr. Coralia Adina Cotoraci, rectorul UVVG și prof. univ. dr. Aurel Ardelean, președintele Universității, a participat la deschiderea anului universitar din cadrul Universității „Aurel Vlaicu”, în prezența ministrului Educației și Cercetării Științifice, Sorin Cimpeanu, care a salutat deschiderea și colaborarea academică dintre cele două universități arădene.

Deschiderea anului universitar 2015-2016 a avut loc în prezența a numeroase personalități, între care amintim pe domnul prof. univ. dr. Sorin Mihai Cimpeanu – ministru al Educației și Cercetării Științifice. Prof.

univ. dr. Ramona Lile, rector al UAV, i-a salutat pe cei prezenți, le-a mulțumit pentru participare și a accentuat rolul determinant al educației în formarea profesională și umană pe de o parte și rolul crucial al colaborării între toți factorii implicați.

Ministrul Educației s-a referit la complementaritatea instituțiilor universitare și a făcut o radiografie foarte exactă a sistemului universitar românesc.

Înălțpreasfințitul Părinte Timotei, prezent la deschiderea anului universitar la ambele universități, a urmat multă putere de muncă tuturor dascălilor și mult succes studenților, în noul an universitar 2015-2016.

INSTALĂRI DE NOI PREOȚI ÎN PAROHILE ARĂDENE

În luna Septembrie cu binecuvântarea Înălțpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, au fost instalați noi preoți în următoarele parohii:

Parohia Arad-Șega II, Protopopiatul Arad: *preot paroh Andrei Dirbaș* de la Parohia Bontesti, Protopopiatul Sebiș și *preot slujitor Radu Bocea*, de la Parohia Șeitin, Protopopiatul Arad.

Parohia Pecica II, Protopopiatul Arad, transferat prin concurs, *preotul Alexandru Cotoraci*.

Parohia Munar, Protopopiatul Arad, *preotul paroh Ioan-Marius Mateu*.

Parohia Moneasa, Protopopiatul Sebiș, *preotul paroh Gheorghe Breteanu*.

Parohia Guravăii, Protopopiatul Sebiș, *preotul paroh Silviu Cristea*.

Parohia Aghișul Mic, *preot paroh Radu Sas-Barbălață*.

CERCURI

PASTORAL-MISIONARE

În luna Septembrie au avut loc cercuri pastoral-misionare în următoarele parohii arădene: duminică, 6 septembrie, în **Parohia Socodor** s-a oficiat Taina Sfântului Maslu de către 16 preoți sub protia părintelui coordonator Daniel Dumitru. Cuvântul de învățătură la Taina Sfântului Maslu a fost rostit de părintele Câmpian Gheorghe de la parohia Mișca. Preoții care păstoresc această parohie, părintele paroh Viorel Boțoc, împreună cu preotul slujitor Ovidiu Ardelean, au mulțumit preoților și credincioșilor prezenți și au susținut referatele având ca teme: Misiune și mărturisire creștină față de prozeliștismul religios, care este o contramătură creștină; Educația copiilor în viziunea Sf. Ioan Gură de Aur; Actualitatea Sfințelor Canoane pentru cler. Tot duminică, 6 septembrie, în Parohia Cinte, a avut loc cercul misionar, coordonat de părintele Nicolae Rădulescu. Întâlnirea a debutat prin oficierea Sfântului Maslu. Preotul Liviu Pamfiloiu de la Parohia Caporal Alexa robind un bogat cuvânt de învățătură. Referatul principal a fost susținut de către părintele Nicolae Rădulescu, de la Parohia Sântana I, care a vorbit despre Taina Cununii și semnificația ei, despre percepția ei în viața lumii moderne și despre realitățile pe care le întâlnește preotul în parohie, insistând asupra uniformizării slujbei Sf. Cununii. Preotul paroh dr. Nicu Breda a mulțumit preoților prezenți pentru participarea la acest moment important din viața comunității pe care o păstorește. Cerc misionar în **Parohia Micalaca Veche II**, în cadrul căruia a fost evocat Părintele duhovnic Demian Tudor (1912-

2001). Preoții și credincioșii parohiei Arad Micalaca Veche II au avut bucuria primirii Înălțpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscop al Aradului în după-amiază duminică dinaintea Înălțării Sfintei Cruci. A fost săvârșită Vecernia cu litie pentru Praznicul Înălțării Sfintei Cruci în sobor, urmată de slujba parastasului pentru unul dintre cei mai vrednici sacerdoți ai parohiei trecut la cele veșnice în urmă cu 14 ani, părintele Demian Tudor. În continuare, părintele Jacob Bupte, slujitor ani buni la același altar cu preotul Demian Tudor a prezentat personalitatea teologului, duhovnicului, publicistului și administratorului zestrei bisericăști, din toate rezultând strădaniile conjugate în a dovedi împlinirea cuvintelor Scripturii: „Așa să ne socotească pe noi fiecare om: ca slujitorii ai lui Hristos și ca iconomi ai tainelor lui Dumnezeu” (I Cor. 4, 1). Părintele Emil Roman, fost slujitor la același altar din Micalaca Veche cu părintele Demian, a făcut referire la conlucrarea armonioasă, la amintirile frumoase și la sprijinul pe care i-l-a putut oferi, dăruit cu toată sinceritatea, având un efect benefic și asupra credincioșilor. În cuvântul său, Înălțpreasfințitul Părinte Timotei a reliefat câteva din cele mai importante momente din colaborarea fructuoasă, benefică și pilduitoare pentru studenții teologi și Biserica, descriindu-l ca pe o personalitate profund implicată în rezolvarea problemelor administrative și culturale educaționale din Facultatea de Teologie arădeană, un promotor demn și hotărât al activității misionare și un pilduitor slujitor al lui Dumnezeu prin slujirea semenilor, un model și, totodată, ferment de moralitate pentru studenții teologi arădeni, spre împlinire și devenire curată. Chiriarhul a mai subliniat și faptul că în convorbirile avute cu părintele Demian, de fiecare dată concluziile și hotărârile de acțiune au fost în consens, cu o acoperire a unei vieți duhovnicești deosebite. De asemenea, s-a remarcat prestața spirituală a părintelui Demian în cadrul parohiei, cu luare aminte din partea lui asupra ținutei slujitorilor și credincioșilor, locul atât în colectiv cât și în parte fiecare, ceea ce i-a asigurat un loc de mare duhovnic pentru cei ce l-au cunoscut. Astfel, bunătața, smerenia, capacitatea intelectuală și moralitatea au determinat ca pașii studenților și credincioșilor să fie îndreptați până în ultimele zile ale vieții pentru a cere cuvânt de folos, de zidire duhovnicească și de mijlocire înaintea Tatălui Cereș pentru ei. Credincioșii din diferitele parohii pe care le-a păstorit l-au apreciat și și-au exprimat dorința ca preoții care l-au urmat să fie la înălțimea trăirii lui, a mai amintit Înălțpreasfinția Sa. Prezență arhierescă la **Parohia Hunedoara Timișană**. După săvârșirea Sfintei Liturghii din Duminică dinaintea Înălțării Sfintei Cruci, a avut loc întrunirea *Cercului pastoral-misionar* nr. 5 Vinga, coordonat de părintele Horia Ștefan de la Parohia Secușigiu, în cadrul căruia s-a săvârșit parastasul la un an de la trecerea la cele veșnice a fostului preot paroh Ionel Goronea și tatăl actualului preot. Cu acest prilej, Înălțpreasfințitul Părinte Timotei, a făcut pomenirea tuturor preoților acestei parohii, trecuți la cele veșnice, subliniind meritul preotului Ionel Goronea de a lăsa slujirea în continuare fiului său, menționând lucrul bun pe care l-a continuat și dus la îndeplinire, într-o parohie cu puțini credincioși. La final, în

prezența Înălțpreasfințitului Părinte Timotei, preotul Dan-Marius Brațu de la Parohia Fieșcut a susținut referatul cu tema: Importanța cetății și a satului în constituirea parohiei. În Duminică după Înălțarea Sfintei Cruci, în **Parohia Brusturi**, Protopopiatul Sebiș, a avut loc întrunirea cercului misionar Hălmațiu, coordonat de părintele Ioan Vand. Referatul cu tema: „Nouăzeci de ani de ridicarea B.O.R. la rang de Patriarhie (1925-2015)” a fost susținut prin cuvinte alese de către preotul Gheorghe Ancaș din Parohia Vărfurile. În **Parohia Bărzava**, duminică, 20 septembrie, preoții cercului misionar Radna, coordonați de părintele Vasile Jivănescu, au săvârșit Taina Sfântului Maslu. Soborul a fost condus de părintele Ioan Jidoi, protopopul Lipovei. Tema întrunirii a fost: „Misiunea Mănăstirii în Mărturisirea de Credință, dezvoltarea culturii și promovarea unității naționale”, prezentată de părintele Cornel Ilica de la Parohia Belotini. Cu această ocazie, Preotul paroh Bănda Gheorghe a ținut să fie sfințită și o troiță ridicată în comuna Bărzava. Tot duminică, 20 septembrie, în **Parohia Chișineu-Criș II**, a avut loc adunarea preoților din cadrul cercului misionar coordonat de părintele Daniel-Mirel Dumitru de la Parohia Chișineu-Criș I. Preoții prezenți au săvârșit Taina Sfântului Maslu. Cuvântul de învățătură care a urmat după săvârșirea Tainei Sfântului Maslu a fost rostit de părintele Ovidiu Ardelean, de la parohia Socodor. Cerc misionar în **Parohia Seliste**, coordonat de către părintele Ioan Huțu de la Parohia Belu. La finalul slujbei, Părintele Ioan Vătrici de la parohia Răpsig, a ținut un bogat cuvânt de învățătură plecând de la tema „Parohia, mediu de cunoaștere și transmitere a credinței; predicarea, catehizarea și educația religioasă în viața Parohiei Ortodoxe Române”. Cerc pastoral-misionar în **Parohia Secaș**, Protopopiatul Sebiș, duminică, 27 septembrie 2015, preoții din cadrul Cercului pastoral-misionar Nr. 3 Gurahonț, coordonat, din încredințarea Înălțpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Timotei, de către preotul Moț Crăciun-Dorel, s-au întrunit la biserica ortodoxă cu hramul „Pogorârea Sfântului Duh” din parohia Secaș, Protopopiatul Sebiș. Soborul de 15 preoți sub protia Preacuviosului Părinte Iustin Popovici, consilierul cultural al Arhiepiscopiei Aradului și delegatul Înălțpreasfințitului Arhiepiscop Timotei au săvârșit Taina Sfântului Maslu. Din sobor au făcut parte și Preaonoratul Părinte Botea Alexandru, Protopopul Sebișului, și fiul părintelui paroh, Preaonoratul Părinte Petcuț Flaviu, Protopopul Aradului. Cuvântul de învățătură a aparținut părintelui Iustin Popovici, care a transmis tuturor binecuvântarea Înălțpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, după care a tălcut celor prezenți învățăturile Evangheliei din Duminică a 18-a după Rusaliu, de la Luca 5, 1-11. **Parohia Tisa-Nouă**, Protopopiatul Arad, a găzduit duminică, 27 septembrie 2015, întrunirea preoților din Cercul Preotesc nr. 6 Vladimirescu, coordonat de P.C. Preot Berdănescu-Negrean Petru de la Parohia Vladimirescu I. Referatul cu titlul „Sfântul Ioan Gură de Aur, marele orator și păstor de suflete”, a fost susținut de către părintele Viorel Higișan, de la parohia Frumușeni.

(mai multe detalii se află pe pagina WEB a Arhiepiscopiei Aradului: www.episcopiaradului.ro).

Itinerar chiriarhal al Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Dr. Timotei Sevcicu, septembrie 2015

Marți, 1 septembrie – Sluștește și predică la Sfânta Liturghie în biserica Sfintei Mănăstiri Arad Gai, cu prilejul încetării anului bisericesc, cinstind unul dintre hramurile străvechii așezării monahale – „Sfântul Cuv. Simeon Stălpnicul”. În cadrul Sfintei Liturghii, tânărul diacon Radu Sas-Barbălată a fost hirotonit întru preot pe seama parohiei Agrișu Mic, Prototopopiatul Ineu, iar la sfârșitul slujbei a fost hirotesit duhovnic. Tot în cadrul Sfintei Liturghii, tânărul teolog Mircea-Silviu Șirian a fost hirotonit diacon.

Miercuri, 2 septembrie – Prezidarea Permanenței Consiliului Eparhial, rezolvarea problemelor curente. Program de audiență. Rezolvarea problemelor curente.

Sâmbătă, 5 septembrie – Săvârșirea slujbei de înmormântare a distinsului domn Gheorghe Căpitan, în cimitirul din Micalaca. Rostirea necrologului.

Duminică, 6 septembrie – Sluștește și predică la Sfânta Liturghie în Parohia Cruceni, Prototopopiatul Arad, la invitația preotului paroh Silviu-Raul Pele. Înainte de începerea Sfintei Liturghii, Chiriarhal a săvârșit slujba de binecuvântare a lucrărilor care au fost făcute de-a lungul timpului, mai apoi, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, a săvârșit Sfânta Liturghie în biserica cu hramul „Sf. Mare Mucenic Dimitrie, Izvoarător de Mir”. La momentul rânduit, preotul paroh Silviu-Raul Pele a fost hirotesit întru sachelar.

Luni, 7 septembrie – Prezidarea Permanenței Consiliului Eparhial, rezolvarea problemelor curente. Chiriarhal, înconjurat de un ales sobor de ieromonahi și preoți de mir, a săvârșit slujba de Priveghere la Sfânta Mănăstire Arad Gai, în seara de ajun a praznicului „Nașterii Maicii Domnului”.

Marți, 8 septembrie – Sluștește și predică la Sfânta Liturghie la Sfânta Mănăstire Arad Gai de praznicul „Nașterii Maicii Domnului”, înconjurat de un sobor de slujitori de la mănăstirile Hodoș-Bodrog, Feredeu, Dobrești și preoți de la parohiile învecinate. Slujba a fost înfrumusețată și de hirotonia întru preot pe seama Parohiei Bătuța, Prototopopiatul Lipova, a diaconului Mircea-Silviu Șirian, la sfârșitul sfintei slujbe a fost hirotesit duhovnic.

Vineri, 11 septembrie – Participarea la simpozionul dedicat Zilei Pompierilor din România în sala „Regele Ferdinand” din

palatul Primăriei Arad, organizat de I.S.U. – „Vasile Goldiș” Arad, rostindu-se cuvântul cuvenit în deschiderea acestor manifestări.

Sâmbătă, 12 septembrie – Săvârșirea slujbei de înmormântare la cimitirul Pomenirea, a d-lui prof. Cornea Iustin, membru în Comitetul de sprijin al noii Catedrale Arhiepiscopale. Rostirea necrologului.

Duminică, 13 septembrie – Sluștește și predică la Sfânta Liturghie la Parohia Hunedoara Timișană, Prototopopiatul Arad, la invitația preotului paroh Valentin Goronea, s-a oficiat slujba de binecuvântare și sfințire a lucrărilor de restaurare executate la biserica parohială, continuându-se cu săvârșirea Sfintei Liturghii Arhierșii, la momentul cuvenit Chiriarhal a hirotesit întru sachelar pe preotul paroh Valentin Goronea. Chiriarhal participă la întrunirea Cercului pastoral-misionar nr.5 Vinga în cadrul căruia s-a oficiat parastasul la un an de la trecerea la cele veșnice a fostului preot paroh Ionel Goronea și tatăl actualului preot, cu acest prilej, a făcut pomenirea tuturor preoților acestei parohii, trecuți la cele veșnice. Chiriarhal a poposit la Biserica parohiei Arad Micalaca Veche II, în după-amiaza duminicii dinaintea Înălțării Sfintei Cruci, parohia arădeană găzduind întrunirea preoților din Cercul pastoral misionar I din prototopopiatul Arad. A fost săvârșită Vecernia cu litie pentru Praznicul Înălțării Sfintei Cruci în sobor, urmată de slujba parastasului pentru unul dintre cei mai vrednici sacerdoți ai parohiei trecut la cele veșnice în urmă cu 14 ani, părintele Demian Tudor.

Luni, 14 septembrie – La praznicul Înălțarea Sfintei Cruci Chiriarhal sluștește și predică la Sfânta Liturghie la Sfânta Mănăstire Feredeu, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi în prezența a numeroși pelerini prezenți la această mare sărbătoare. În după-amiaza zilei la Catedrala Arhiepiscopală Ierarhal înconjurat de un sobor de preoți și diaconi și de numeroși credincioși veniți să se închine cu evlavie, a întâmpinat delegația condusă de Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului cu rula Sfintelor Moaște ale Sfântului Grigorie Decapolitul, acestea după înconjurarea Catedralei, au fost așezate pe un baldachin în mijlocul catedralei spre a fi cinstite cum se cuvine de către credincioși, spre seară moaștele

Sfântului Grigorie Decapolitul au fost duse la Mănăstirea „Sfântul Simeon Stălpnicul” din cartierul Arad-Gai, unde a rămas la închinare până a doua zi, când Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă.

Marți, 15 septembrie – Chiriarhal în ziua de prăznuire a Sfântului Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș, Ocrotitorul Banatului, sluștește Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie alături de un sobor de ierarhi, alături de Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan – Mitropolitul Banatului, Preasfințitul Părinte Daniil-Episcopul românilor ortodocși din Serbia, Preasfințitul Părinte Siluan – Episcopul românilor ortodocși din Ungaria și Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul-Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei. În cadrul Sfintei Liturghii, soborul slujitorilor a săvârșit o slujbă de pomenire a citorilor Catedralei Mitropolitane din Timișoara, între aceștia fiind numărați și vrednicii de pomenire mitropoliți ai Banatului, Vasile Lăzărescu și Nicolae Comeanu.

Vineri, 18 septembrie – Participă la un eveniment organizat de către Serviciul de Ambulanță Județean Arad cu ocazia „Ziua Porților Deschise”, înconjurat de un sobor de preoți, a oficiat o slujbă religioasă cu prilejul aniversării a 109 ani de la înființarea Serviciului de Ambulanță.

Sâmbătă, 19 septembrie – a participat la ceremoniile tradiționale dedicate comemorării eroilor martiri ce și-au pierdut viața în septembrie 1944 și a oficiat slujba Parastasului la Monumentul de la Păuliș, prototopopiatul Lipova, în cinstea eroilor căzuți în cele două războaie mondiale pe valea Mureșului, cu rostirea cuvântului omagial. Asistarea la slujba vecerniei la Catedrala Arhiepiscopală.

Duminică, 20 septembrie – a participat la Sfânta Liturghie săvârșită în biserica cu hramul „Sfântul Mare Mc. Dimitrie” din localitatea Ghioroc, Prototopopiatul Lipova, la finalul Sfintei Liturghii s-a oficiat slujba de parastas, alături de un sobor de preoți, pentru eroii din această localitate, căzuți pe câmpurile de luptă în anul 1944. Participă alături de Preasfințitul Părinte Galanul, Episcopul Alexandriei și Teleormanului la un eveniment dedicat eroilor de la Miniș, organizat de către Primăria Comunei Ghioroc – Consiliul Local și Parohia Ortodoxă Miniș,



cei doi ierarhi au oficiat, un parastas de pomenire pentru cei doisprezece elevi sergenți de la Școala de Subofițeri de Infanterie de la Radna, căzuți la datorie în timpul luptelor din 14-20 septembrie 1944. După slujba parastasului a fost sfințită o troiță comemorativă ridicată în curtea bisericii. De asemenea, cu acest prilej a fost lansată cartea „Război pe Mureș și Crișul Alb” și s-a putut viziona expoziția foto „Minișul de altădată”.

Luni, 21 septembrie – Participă cu rostirea cuvântului omagial, la manifestărilor prilejuate de împlinirea a 70 de ani de la încheierea celui de-al doilea Război Mondial și a 71 de ani de la luptele de la Păuliș în orașul Arad au avut loc o serie de manifestări ce au culminat cu ceremonialul militar și religios care a fost oficiat Ierarh, înconjurat de un sobor de preoți, în Piața Avram Iancu. În după-amiaza zilei Chiriarhal participă la manifestările organizate de autoritățile locale, la inaugurarea drumului care leagă centrul comunei Șiria de ruinele cetății și de reful de televiziune din apropierea acestora.

Marți, 22 septembrie – Prezidarea Permanenței Consiliului Eparhial, rezolvarea problemelor curente.

Joi, 24 septembrie – Participă la Facultatea de Teologie Ortodoxă Ilaron V. Felea din Arad la susținerea celei de-a doua teze de doctorat a școlii doctorale a Facultății arădene a candidatului Fișban Răzvan Emanuel, care și-a prezentat cerțarea intitulată: „Valoarea Tradiției ortodoxe în perspectivă ecumenică, în gândirea pr. prof. dr. Ion Bria, ce a fost elaborată sub îndrumarea științifică a Pr. Prof. Dr. Ioan Tulcan.

Vineri, 25 septembrie – Participă în Aula „Pr. Dr. Ilaron V. Felea” a Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad, constituirea profesorilor de Religie din județul Arad, în cuvântul rostit Chiriarhal a reliefat rolul responsabilității profesorului de Religie, un adevărat „preot” în școală dar și despre rolul dascălului de Religie și importanța legăturii sale cu preotul paroh al parohiei în care se află școala.

Duminică, 27 septembrie – Sluștește și predică la Sfânta Liturghie la Parohia Cuvin, Prototopopiatul Lipova unde a oficiat slujba de binecuvântare a lucrărilor de renovare săvârșite la biserica parohială, continuându-se cu săvârșirea Sfintei Liturghii Arhierșii, la momentul cuvenit Chiriarhal a oferit distincții unui număr de cinci dintre slujitorii sfintelor altare din Podgoria Aradului, atât de la mănăstirea din vecinătate Feredeu cât și de la parohiile vecine, răspătându-i astfel pentru buna lucrare pe care o desfășoară în parohiile lor și pentru dovada unei bune colaborări între parohii și mănăstirea vecină. În seara zilei, după săvârșirea Slujbei Vecerniei, Chiriarhal, a săvârșit la Catedrala arhiepiscopală Sfânta Treime din Arad, o slujbă de pomenire pentru vrednicul de pomenire mitropolit Nicolae Comeanu, la împlinirea unui an de la trecerea sa la cele veșnice, roșind un emoționant panegric despre personalitatea regretatului ierarh bănățean

Luni, 28 septembrie – Participă la manifestările dedicate deschiderii anului universitar 2015-2016 organizate de Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad la monumentul mareului patriot român Vasile Goldiș, cu oficierea slujbei de Te Deum. În după-amiaza zilei, a participat la deschiderea anului universitar din cadrul Universității „Aurel Vlaicu” cu rostirea unui cuvânt, în prezența ministrului Educației și Cercetării Științifice, Sorin Cîmpeanu și al altor oficialități prezente la aceste manifestări.

Marți, 30 septembrie – Participă alături de un sobor de ierarhi membrii ai Sfântului Sinod la Sfânta Liturghie din Catedrala Patriarhală cu ocazia împlinirii a opt ani de la întronizarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel în demnitatea de Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române.

Preot Silviu-Nicolae Faur
Secretar eparhial

Înscrierea la ora de Religie se face o singură dată și este valabilă permanent până la o eventuală schimbare a opțiunii

Deoarece după publicarea Metodologiei de organizare a predării disciplinei Religie în învățământul preuniversitar în Monitorul Oficial al României, în ziua de 24 septembrie 2015, unele publicații au lansat interpretări eronate cu scop de manipulare, precizăm:

Patriarhia Română își exprimă acordul cu privire la conținutul Metodologiei de organizare a predării disciplinei Religie în învățământul preuniversitar (aprobată prin ordinul ministrului educației și cercetării științifice nr. 5.232/14.09.2015, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 720/24.09.2015) și apreciază că aceasta este în concordanță cu Legea pentru modificarea art. 18 din Legea educației naționale nr. 1/2011 (Legea nr. 153/2015, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 445/22.06.2015).

Precizăm că textul Legii nr. 153/2015 preciza conținutul propunerii Consiliului Consultativ al Cultelor, reunit în data de 28 februarie 2015, a cărui idee centrală este că opțiunea în vederea participării la

ora de Religie, odată exprimată, rămâne valabilă pe toată durata școlarizării (cu excepția exprimirii în scris a schimbării opțiunii) pentru evitarea obstacolelor birocratice și umilitoare pentru părinți prin reînscriserea anuală sau pe cicluri de învățământ (Comunicatul Consiliului Consultativ al Cultelor din data de 28 februarie 2015).

Cu privire la interpretarea eronată a unor jurnaliști a art. 3, alin. (5) din Metodologia menționată (În vederea figurării catedrelor, pentru elevii deja înscrși în unitatea de învățământ, cererile menționate la alin. (1) și (3) se depun, de regulă, până la sfârșitul lunii decembrie, pentru anul școlar următor), facem următoarele precizări:

1. Textul Legii nr. 153/2015 și art. 3, alin. (1) al Metodologiei arată că înscrierea la ora de Religie se face prin cerere scrisă a elevului major/a părintelui sau a tutorei legal instituite pentru elevul minor. Schimbarea opțiunii se face tot prin cerere scrisă și depinde exclusiv de

libertatea de conștiință a părintelui, a tutorei legal sau a elevului major (conform Deciziei nr. 669/2014 a Curții Constituționale a României). Un părinte care a optat o dată pentru o anumită variantă nu poate fi obligat să mai aleagă încă o dată, adică să mai facă o altă cerere în același sens. Textele celor două acte normative sunt clare în această privință, doar schimbarea opțiunii se face printr-o altă cerere.

2. Art. 3, alin. (5) din Metodologie nu face referire la faptul că elevii trebuie să se reînscrisă în fiecare an la ora de Religie (ceea ce ar fi, oricum, în neconcordanță cu Legea nr. 153/2015), ci se referă la perioada în care trebuie să se depună la secretariatul unității de învățământ cererile menționate în art. 3, alin. (1) și (3), adică cererile de înscriere (pentru cei care nu și-au exprimat niciodată opțiunea de a participa la ora de Religie), respectiv de schimbare a opțiunii (pentru cei care și-au exprimat cândva opțiunea de a participa la această oră).

3. Întrucât Metodologia urmărește rezolvarea unor aspecte de ordin practic-administrativ, un element important pentru înțelegerea ei îl constituie art. 3, alin. (4): Cererile menționate la alin. (1) și (3) se depun la secretariatul unității de învățământ la care este înscris elevul și se înregistrează în Sistemul Informatic Integrat al Învățământului din România (SIIR). Ca urmare, orice modificare în SIIR se poate face doar urmare unei cereri explicite depuse la un moment dat, iar nu la începutul fiecărui an, termen care nu este prevăzut nici de Lege, nici de Metodologie, nici în cererile de înscriere deja înregistrate în SIIR.

Regretăm că unii jurnaliști încearcă în continuare manipularea opiniei publice, insistând asupra reînscriserii anuale a elevilor la ora de Religie (umilitoare pentru părinți și împovărătoare pentru școală).

Patriarhia Română constată din nou faptul că, în ceea ce privește ora de Religie în învățământul public, exact aceleași

instituții media dezinformează sistematic împotriva spiritului Deciziei nr. 669/2014 a Curții Constituționale a României, a prevederilor Legii nr. 153/2015 și ale Metodologiei de organizare a predării disciplinei Religie în învățământul preuniversitar. Acest fapt îngrijorător ar putea fi explicat fie prin pregătirea profesională precară a celor care scriu pe această temă, însușindu-și de regulă fără discernământ punctul de vedere al adversarilor orei de Religie, fie prin constrângeri editoriale impuse.

În situațiile în care în mod abuziv se vor realiza modificări în SIIR, fără cerere expresă a părinților sau acestora vor fi obligați de către școli să facă cereri de reînscrisere la Religie, împotriva prevederilor Legii, ale Metodologiei și a voinei părinților, Patriarhia Română va sesiza autoritățile competente, solicitând sancționarea celor vinovați.

Broul de presă al Patriarhiei Române
sursa: basilica.ro

Comitetul de redacție:

Înaltpreasfințitul Arhiepiscop Dr. TIMOTEI SEVICIU – președinte;

Protos. Dr. Iustin Popovici, consilier cultural, redactor responsabil; Arhim. Dr. Teofan Mada, vicar administrativ; Pr. Silviu – Nicolae Faur, secretar eparhial – membri

Editura: Arhiepiscopia Aradului, Arad, 310084, Str. Episcopiei nr. 60-62, Tel.: 0257-281856

ISSN 1220 – 8531, ISSN-L 1220 – 8531

Articolele pentru Revista Biserica și Școala se trimit pe următoarea adresă de e-mail: bisericasiscoala1877@gmail.com

PREȚ 3 LEI